

bb 54. művészek a spanyol népért - műsoros est az erkel színházban

t di/gk-lm -cz

1964. február 10.

a művészeti szakszervezetek szövetsége hétfőn az erkel színházban művészek a spanyol népért címmel nagyszerű műsoros estet rendezett. az előadáson megjelent római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke és társadalmi életünk számos más vezető személyisége. ott volt a szocialista országok budapesti nagykövetségeinek több tagja. az ünnepi est műsorában fellépett bartha alfons, bende zsolt, dene józsef, gyurkovics mária, házy erzsébet, horváth ferenc, jámbor lászló, lászló margit, simándy józsef, szabó csilla, szilvási margit, szőnyi olga és verebes károly. a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarát kerekes jános vezényelte. a szereplő művészek lemondtak tiszteletdíjukról és azt az előadás teljes bevételével együtt a szabadságukért küzdő spanyol hazafiak támogatására fordítják./mti/

--

20.23/a

- 36 -

*pek*



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159 400, 369 000

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti bel f o l d i h i r e k

1964. február 11.

bb 1. sokrétű sürgős feladatok a budapesti városrendezés előtt

1 hjb/sk-lm vg

1964. február 11.

a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztályának első féléves munkatervében sok olyan téma található, amely szinte mindennap foglalkoztatja a közvéleményt.

a legsürgetőbb: a hungária körút rendezésének előkészítése. mint ismeretes, ezt az utvonalat a fővárosi tanács gyorsforgalmi úttá kívánja kialakítani, a többi között azért is, hogy tehermentesítse a körutat. elemzi a terv, hogy milyen forgalomirányítási és egyéb közlekedésrendészeti feladatokat kell megoldani és kidolgozza, hogyan lehet a gyorsforgalmi utat több útemben kiépíteni. foglalkozik a váci út- dózsa györgy út csomópont forgalmi rendezésével. ez ugyancsak nagyon időszerű probléma, mert a 13. kerületben sok új lakás épül, emiatt a kereszteződés forgalma állandóan növekszik, s a jelenlegi állapot rossz. hamarosan rendezni kell tehát nemcsak magát a kereszteződést, hanem a környéket is. az erre vonatkozó tanulmányt június végére készítik el.

a belső városnegyedekben, különösen csúcsforgalmi időben ma már alig lehet parkirozni. a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztálya még ebben a fél évben kijelöli, hogy a volt marokkói udvar, illetve környékén, hol lesz az új autóparkolóhely és az milyen lesz. szabályozza egyes és csoportos magángarázsok létesítését. javaslat készül a fővárosi benzinkuthálózat fejlesztésére, tekintettel a megnövekedett és nagy mértékben növekvő gépjárműforgalom igényeire. a javaslatot a belváros forgalmirendezési tervével összhangban készítik el.

a másik nagy kérdéscsoport az új parkok építése, új zöldterületek kialakítása, a közvilágítás korszerűsítése. a legnagyobb erőket elsősorban a jubileumi park kialakítására irányítják, amelyet - mint ismeretes, - a gellért-hegy déli oldalán képeznek ki, mégpedig hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára. az idén elsőrendű tennivaló a parkosításhoz szükséges vízvezeték fektetése. kidolgozza az osztály azt is, hogyan lehetne a budai duna parton a zsigmond tér és az árpád hid között néhány kisebb sportpályát létesíteni.

/folyt.köv. /

- 1 -

*pek*

bb 1. /sokrétü...1.folyt./-lm

a városrendezés irányításával megkezdik az erzsébet hid mindkét oldalán a parkirozást. most már - annyi huzavona után - előkészítik a 9. kerületben a dimitrov tér - boráros tér közötti területen levő közraktárak, üzemek és műhelyek kitelepítését és bontását, továbbá a terület rendezését. napirendre kerül a pesti és budai duna-part, a vár, a halászbástya, s az operaház új díszvilágítása. már korábban voltak olyan elgondolások, hogy a duna-part mindkét oldalán fényfüzért vonjanak. a következő hónapokban a szakemberek azt elemzik, milyen lehetőség kihálkozik erre. ez azért is fontos, mert az erzsébet hid átadásával egyidejűleg, mind a budai, mind a pesti alsó rakpartot átadják a közuti járműveknek, - mint új gyorsforgalmi utakat.

sok műemléket is meg kell védeni. még ebben az félévben a tatározás előkészítésére beállványozzák a ferencesek templomát, az 5. kerületben a volt angol kisasszonyok templomának külső tatározása befejeződik. befejezik a magdolna torony belső renoválását, a flórián téri volt római katonai fürdő rekonstrukcióját. megkezdik a várfalak rendbehozatalát, a halászbástya tatározását, a kapisztrán-téri romkert kialakítását. irányítja a városrendezési osztály a tabáni romok, a contraaquincum konzerválását, a belvárosi templom, a budai hídfő melletti középkori templomrom és az imre-fürdő restaurálását. /mti/

.-

bb 2. halálos balesetért két évi szabadságvesztés

i bc/tm-lm sr

1964. február 11.

varga józsef, 36 éves budapesti lakos figyelmetlenül vezette tehergépkocsiját a kerepesi úton. a fehér utnál tiloslat mutatott a jelzőlámpa, ő ennek ellenére változatlan sebességgel behajtott a kereszteződésbe, s összeütközött egy oldalkocsis motorkerékpárral. a motoros az uttestre zuhant és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár egyik utasa szintén megsérült.

a fővárosi bíróság varga józsefet - figyelembe véve büntetlen előéletét, addig végzett jó munkáját és családi körülményeit - jogerősen két évi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

.-

- 2 -

*KL*

bb 3. utaznak a gyulaji szarvasok

vid ká/tr szb

1964. február 11.

a tolna megyei gyulaji állami vadgazdaságban megkezdődött a szarvasok befogása. a nem vadakat az ország más vidékeire és külföldre szállítják vérfelfrissítés céljából. legutóbb négy gimszarvast - egy bikát és három sutát - küldtek gyorsteherautón, nagy ládákból berlinbe. a bakonyba dámvadakat szállítottak a világhírű rezervátumból.

a vadgazdaság még öt élő gimszarvast küld a német szövetségi köztársaságba, egy dámbikát, két tehenet és egy borjat pedig a német demokratikus köztársaságba, ezenkívül dámszarvasokat kér a veszprémi állatkert, valamint a pécsi kulturpárk is. /mti/

.-

bb 4. az év első három magyar filmjének laboratóriumi utómunkálatai

i s/tm szb fm

1964. február 11.

a magyar filmgyártó vállalat laboratóriumaiban már dolgoznak az év első filmjeinek utómunkálatain. néhány nappal ezelőtt fejezte be marton endre rendező a „már nem olyan időket élünk”, című film forgatását. a napjainkban játszódó történet főszerepét váradi hédi, gábor miklós és sinkovits imre játssza. a forgatókönyvet kállai istván írta, ugyancsak laboratóriumban van már a „miért rosszak a magyar filmek”, című alkotás munkakópiaja. a szatirikus történetben az utóbbi évek legnépesebb színészgárdája vonul fel: több mint 60 szereplője van a filmnek. - bán frigyos rendező stábja a századfordulón játszódó „pénzcsináló”, utómunkálatain dolgozik. a címszerepet pécsi sándor alakítja.

első egész estét betöltő játékfilmjén dolgozik szabó istván fiatal rendező is. szabó istvánt eddig csak kisfilmjei - a „variációk egy témára”, „és a többszörösen dijnertes”, „te”, című alkotásai révén ismeri a közönség. új filmjének címe: „az álmodozások kora”, a történet a kamaszkorból felnőtté váló fiatalok problémáira keres választ. - „érvényesülés”, címmel kovács andrás rendező készít filmet a népszabadság hasábjain megjelent „lehet-e nálunk érvényesülni”, című riportorozat alapján.

ezenkívül két film előkészületein dolgoznak a stúdióban. a tervek szerint február utolsó hetében kezdi meg „négy lány egy udvarló”, című filmjének forgatását zolnay páل rendező. a mai tárgyú történet forgatókönyvét solymár józsef írta zolnay pállal közösen. jelenleg próbafelvételeket készítenek. - makk károly rendező pedig mikszáth kálmán „szelstyei asszonyok”, című ismert regényének filmrevitelére készül. /mti/

- 3 -

*KL*

bb 5. mai magyar zeneművek bemutatója prágában

1 ol/sk szb fm

1964. február 11.

a csehszlovák zeneművészek szövetségének rendezésében február 12-én mai magyar szerzők műveiből adnak koncertet prágában. a hangversenyen bemutatják szervanszky endre: fuvós ötös, kadosa pál: szonáta két zongorára és soproni józsef: vonós-négyes című művét. /mti/

-. -

bb 6. budapest várja benjamin britten

1 ol/tr szb fm

1964. február 11.

az országos filharmónia áprilisi vendége benjamin britten angol zeneszerző-zongoraművész.

britten 1913-ban született lowestoft-ban. zenei tanulmányait az angol királyi zeneakadémián john ireland-nál végezte. első nemzetközi sikerét 24 éves korában, 1937-ben a salzburgi ünnepi játékokon előadott frank bridge - variációval aratta. a második világháború előtt és a világháború idején írt kompozíciói közé tartozik a rimbaud-költeményekre szerzett les illuminations című dalciklus, a „szerenád tenorhangra, kürtre és zenekarra”, valamint a sinfonia da requiem.

első operáját 1945-ben mutatták be peter grimes címmel. britten számos színpadi műve révén korunk legjelentősebb operakomponistái közé tartozik. a magyar operaszínpadokon a peter grimesen kívül, - amelyet 1947-ben tűzött műsorára operaházunk - két operáját játszották: az albert herring-et és a szentivánéji álmod. a gyermekeknek is írt operát: a nálunk is ismert kis kéményseprő-t és a gyertek, játszunk operát című művet. a neves angol zeneszerző szívesen komponál az ifjúság számára. egyik legnépszerűbb ifjúsági műve, - amely zenekari hangszerek ismertetésére készült, - a purcell-variációk.

britten előadóművészként is tevékenykedik. mint kamaramuzsikus főleg yehudi menuhin és peter pears partnereként vált európa-szerte ismertté.

benjamin britten és peter pears neves angol énekes közös hangversenyét április 20-án rendezik a zeneakadémián. április 27-én britten egyik nagyjelentőségű művét, a háborus requimet ferencsik jános vezényletével mutatja be az erkel színházban a magyar állami hangversenyzenekar. /mti/

-. -

- 4 -

*M*

bb 7. hírek a főváros életéből

1 hi/tm/m/sr

1964. február 11.

zugló lakosai közül az elmúlt évben 33.000-an végeztek társadalmi munkát, négy millió hétszáz ezer forint értékben. a kerület fejlesztésében 70 üzem társadalmi munkaszervezés alapján vett részt.

x x x

központi támogatással mintegy hatmillió forint értékű utkoszerűsítés kezdődik ferencvárosban. az üllői uti új lakótelep közelében kiépül az epreserdő utca, valamint a napfény utca folytatása. a fővárosi tanács 300.000 forintot fordít a határendő rendezésére.

x x x

a ferihegyi repülőtér dolgozói csatlakoztak a térítés nélküli vételmozgalomhoz. a legutóbbi helyszíni kiszállás alkalmával 43 liter vér gyűlt össze.

x x x

ötmillió forint beruházással szolgáltató üzletházat kap a 13. kerület. a béke utca 61-63 számú üres telken felépülő üzletházban törpemosoda, lakáskarbantartó részleg és különféle javító fiókok működnek majd.

x x x

a népköztársaság utja 41. szám alatt levő ádám büfé és éva eszpresszó összevonását tervezi a vendéglátóipari vállalat. a büfé söntését sörözővé alakítják át, az eszpresszó-részlegben álló kiszolgálási rendszerben ugynevezett grill-ételeket is árusítanak majd. /mti/

-. -

bb 9. vinokurov szerzői estje az egyetemi színpadon

k áe/sk/m/fm

1964. február 11.

az egyetemi színpadon február 16-án, 10 órakor rendezik meg jevgenyij vinokurov szovjet költő szerzői estjét. rab zsuzsa mond bevezetőt, majd a műsorban vinokurov verseit adják elő képes géza és rab zsuzsa fordításában. közreműködik jevgenyij vinokurov költő, továbbá bánki zsuzsa, bodor tibor, ogressy istván, kovács p. józsef, márai enikő, surányi ibolya, gács jános előadóművészek és antal imre zongoraművész. /mti/

-. -

8.10/-n

-5-

*8.10/-n*

bb 8. „Haydn összes vonósnégyesei, -nek utolsó bérleti sorozata

i ol/tr/m/fm

1964. február 11.

a tavaszi évadban folytatódik, illetve befejeződik az országos filharmónia öt évvel ezelőtt indított „Haydn összes vonósnégyesei, - című kamarazene-sorozata. az első hangversenyt február 21-én rendezik az országos filharmónia kamaratermében. a bérleti műsorban Haydn vonósnégyeseit, valamint Mozart, Beethoven, Brahms, Fauré, és Honegger művei szerepelnek. ugyancsak a bérlet keretében kerül sor kosa: 7. vonósnégyes, borgulya: trio, és Dávid: vonósnégyes című művének bemutatására. a programban kiváló vonósnégyesek - a Weiner-, a Bartók-, és a Szécsi -kvartett - működnek közre.

a bérletek árusítását a napokban kezdte meg az országos filharmónia jegypénztára. /mti/

---

bb 10. tavasz a szarvasi arborétumban

vid/ká/tr/m

1964. február 11.

a világhírű szarvasi arborétumba beköszöntött a tavasz. a fákról leolvadt a hó, a jég, a szélvédett helyeken mexikói és afrikai kaktuszok szomszédságában csoportosan napoznak a díszes-tollú pávák. megjelentek a tavasz első hírnökei: kinyílt a hóvirág, feslenek a husszinű virágok bimbói a farkasboroszlán bokrokon. a körös-parti 86 holdas kertben egyébként megkezdődött a tavaszi munka. kertészek nyelik a cserjékről, díszfákról az ágakat, hogy a faiskolában elszaporítsák a ritkaságokat. /mti/

---

bb 11. új vízműveket helyeznek üzembe a balatoni fürdőhelyeken - befejezik a sió töltéseinek erősítését - az idén adják át az ország három legnagyobb esztető-öntöző telepét

i sb/gg/m/vg

1964. február 11.

a vízügyi építő vállalat dolgozója az idén 380 millió forint értékű munkával segítik az ország vízgazdálkodásának fejlesztését. ebben az évben Győr mellett, a Kisdunán, valamint a Sajó és a Sió mentén növelik az ország árvédelmi gáthálózatát. többéves munkát fejeznek be a Sió balpartján és mintegy 30 kilométer hosszú új gátat adnak át.

a vállalat dolgozója több mint húsz városban és fontos településen bővíti a víz- és csatornahálózatot. nagyhatványban új vízmű, gyulán és az ózdi vízellátást segítő vadna-pütnoki szakaszon pedig új vízhálózat építését kezdik meg. különösen jelentős munkára került sor a Balaton üdülőtelepein.

/folyt.köv./

8.15/-n

8.17. 2. sz.

-6-

bb 11. /új vízműveket ... i. ölyt./ m

Balatonföldvár, Szántód, Zamárdi és Siófok közös új vízműhálózata még az első félévben megkezdte működését. az új üdülési idejében már a tavalyinál több vizet kap Balatonlelle, Balatonboglár és Csopak is. keszthelyen, Hévízen, valamint Balatonbogláron és Balatonlellén a csatornahálózat bővítésével is fejlesztik a fürdőhelyek közmliveit.

a mezőgazdaság kapja a legtöbb segítséget a vállalat dolgozóitól. befejezik az ország három legnagyobb esztető-öntöző telepének építését. így csaknem 200 kilométer hosszú föld alatti nyomvezetékkel Kalocsán 7500, nagyhegyesen és Balatonaliga környékén pedig több mint 3000 holdas területnek szolgáltatnak vizet a szárazság idején. az év közepén átadják a nyugati öntöző-főcsatorna első 11 kilométeres szakaszát és decemberig majdnem teljesen elkészítik a hátralevő 32 kilométeres szakaszt is. a kiskunsági főcsatorna munkáinak túlnyomó részét is még az idén befejezik, mert jövő tavasszal már vizet kell szállítani az új mederben.

az építők gépesítéssel gyorsítják a munkát. többek között újfajta sajtólóberendezést készítenek, amellyel egyszerre két csővezeték tudnak átnyomni a töltéseken és az utak, vasuti pályák alatt. ezenkívül mintegy hatvan különböző új építőipari gépet állítanak munkába, hogy teljesíthessék a múlt évinél majdnem 40 százalékkal nagyobb idejű feladatokat. /mti/

---

bb 12. rendezik a gyulai vár környékét 474 lakás épül

vid/j/m/fm v

1964. február 11.

a gyulai városi tanács szakemberei elkészítették a 650 éves város fejlesztési tervét. eszerint a közeljövőben két helyen - a vasútállomásnál és a vár környékén - kezdődik nagyobb építkezés.

az állomásra vezető béke sugárut mentén többemeletes lakóházakat építenek, s a környéken megszüntetik a kis görbe utcákat. az új tömbök tervezésénél ügyeltek arra is, hogy az épületek jól illeszkedjenek a város műemlék-házai közé. a tervek szerint a vár környékén, az ugynevezett zöldövezetben villaszorú, modern társasházakat építenek majd.

a két évig tartó városrendezésnél mindössze 53 lakást bontanak le, és 474 korszerű otthont létesítenek. a tervek egyes pontjait az építkezések megkezdése előtt a lakosság képviselőiből alakult társadalmi bizottság vizsgálja felül. /mti/

---

8.40/-n

-7-

9-2. sz.

bb 13. külföldi szakcikkek magyar műszaki problémákról és eredményekről

i tz/sk vm vg

1964. február 11.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ sajtóosztálya összeállította az elmúlt hetekben külföldön - Angliában, Franciaországban, Lengyelországban, Kelet-és Nyugat-Németországban, stb. - megjelent magyar vonatkozású műszaki szakcikkek listáját.

feltűnő, hogy milyen széleskörű az érdeklődés ezekben az országokban a magyar műszaki problémák és eredmények iránt. A feldolgozott témák skálája a szerszámgépgyártástól a villamosmozdonyokon, a gyümölcszsüretelő és kukoricabetakarító gépeken, s a dunát járó magyar szárnyashajókon át egészen a máv adatfeldolgozó rendszeréig terjed. Csupán a magyar malomipar helyzetéről például két cikk is napvilágot látott.

A chimie et industrie című párizsi folyóirat nagyon érdekes cikkben számol be a magyarországi energiaforrások jelenlegi és 1980-ig tervezett felhasználásáról. A közlemény utal többek között arra, hogy a különböző mélységekben található, átlag 98 Celsius fokos termálvizek az ország energiaszükségletének csaknem negyed részét fedezhetnék. Ismerteti az ország acéltermelésének fejlődését és a Kazincbarcika létesítendő ammónia-és karbamidelőállító üzem terveit is.

Különösen tanulságos az NDK fővárosában megjelenő Verkehrspraktiker cikke, amely a csepel cementszállító nyerges pótkocsiról szól. A cikkíró ugyanis nemcsak a konstrukció előnyös tulajdonságait ismerteti, hanem egyes vonatkozásokban szakszerűen meg is bírálja a kocsi szerkezeti megoldását./mti/

- . -

bb 17. a zárszámadások megkezdése óta nyolcvan millió forintos forgalmat bonyolítottak le a somogyi földművesszövetkezeti boltok

vid ká tr vm

1964. február 11.

Néhány hete, amióta megkezdődtek a zárszámadások, ugrásszerűen emelkedett a földművesszövetkezeti boltok forgalma Somogyban. A legfrissebb adatok szerint csaknem nyolcvan millió forint értékű ruhát, butort, rádiót, televíziót, mosógépet adtak el, s ez a forgalom majdnem tíz millióval haladja meg az elmúlt év hasonló időszakának forgalmát. A tabi „zárszámadási vásáron” egy nap alatt több mint hatvanezer forintot költöttek el a szövetkezeti gazdák. Zics községben a zárszámadás után százezer forint értékű árut vásároltak./mti/

- . -

8.50/-n

-8-

902 Jel

bb 14. „néprajzi muzeum”, egy csanádpalotai tsz-tag otthonában

vid j vm fm

1964. február 11.

Asztalos P. Kálmán, a csanádpalotai törekvés tsz tagját mint parasztíróként ismerik a környéken. Számos költeményén kívül megírta falujának történetét, összegyűjtötte és feljegyezte a környék szájhagyományait, valamint népmeséit is. Az íráson kívül arról is nevezetes, hogy otthonában valóságos kis néprajzi muzeumot rendezett be. „kifejei”, között régészeti emlékek, pénzérmék, régi használati eszközök, évszázados szerszámok láthatók. Valamikor e környéken sokan odahaza dolgozták fel a kenderet. A régi kézi-szerszámokat azonban ma már felváltották az üzemek gépei. Asztalos P. Kálmán azonban őrzi a tilót, a gombolyítót s az úgynevezett héhelőt is, amellyel a kenderet fésülték./mti/

- . -

bb 15. folytatják Szombathelyen a római kori emlékek feltárását

vid j vm fm

1964. február 11.

A római kori emlékekben gazdag Szombathelyen tavaly a romkert melletti telkeken nagyobb épület alapfalai kerültek felszínre. Egykori „központi fűtőberendezés”, maradványai, Constantius császár negyedik századi érmei és ékszerek biztosították voltak a romok között. A boltozott pinceterekből, a széles alapfalakból a régészek arra következtetnek, hogy esetleg a helytartói palota romjaira bukkantak. Előkerültek a korábbi, első és második századi római építmények és várak maradványai is.

az idén folytatják a feltárásokat, amelyek feltehetően még évekig tartanak./mti/

- . -

bb 16. két sertésgondozó 1200 hizója

vid ká vm tr

1964. február 11.

Az országoshírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezet az elmúlt gazdasági évben négyezer hizottsertést értékesített. Az eredményekben nagy része van a közös gazdaság két kiváló sertésgondozójának, Győri Vendelnek és Horváth Józsefnek, akikre egy-egy hizalási időszak alatt 500-600 sertést bíznak. Közük alól nyolc hónaponként száz-százhusz kilós súlyban kerülnek ki a hizók. Az elmúlt évben e két állatgondozó 1200 sertést hizalt meg. hozzáértő munkájukat szépen díjazza a szövetkezet. Az elmúlt évben mindegyikük több mint 32 ezer forintot keresett, havi átlagjövedelmük elérte a 2.600 forintot./mti/

- . -

9.00/-n

-9-

Je

bb 18. félmillió kötet könyvet vásároltak a vasi falvak lakói

vid tné vm fm

1964. február 11.

vas megyében az elmúlt évben több mint ötmillió forint értékű könyvet adtak el a falusi földművesszövetkezetek, s a községekben működő könyvbizományosok. a falvak lakói félmillió kötet könyvet vásároltak. a földművesszövetkezetek az idén 450-re növelik a könyvbizományosok számát és számos községben a hangos híradókon is ismertetik a legújabb könyveket. a tervek szerint mintegy 50 író-olvasó találkozót rendeznek. a földművesszövetkezetek és a könyvbizományosok versenyeznek: ki tud több könyvet eladni. a legjobb eredményt elérőket a megszövegtől hater ezer forinttal jutalmazza./mti/

bb 19. már a jövő évi szövetminták készülnek a richards finomposztógyárban

vid lk vm ki

1964. február 11.

a richards finomposztógyár minta-szövődéjében már az 1965 évi újdonságokat készítik. a mintákat először az üzemi szakemberek vizsgálják meg gyárthatóság szempontjából, azután mutatják be az illetékes kereskedelmi szervezeteknek.

a fésűs szövetek között új, friss színekkel gazdagodnak a már nagy sikert aratott woolakril anyagok, amelyek 45 százalék gyapjút és 55 százalék poliakrilnitril-szálat tartalmaznak. új minőség lesz a méterenként 500 gramm súlyú, tehát az eddigieknél nehezebb felöltő és zakó woolakril szövet. a fésűs szövetek olyan nagy színskálában készülnek, hogy férfi és női ruhákhoz egyaránt felhasználhatók. mintájuk kockás vagy csikos és a divatigényeknek megfelelően az eddigieknél sötétebb árnyalatúak.

kártolt szövetben is sok szép új mintát terveznek. ilyen a magas mohair tartalmú kabátanyag, amely morella és merida néven kerül forgalomba ugyancsak csikos és kockás mintázatban./mti/

9.30/m

-10-

bb 25. büfé a vas megyei falusi iskolákban

vid ká tr vm

1964. február 11.

vas megyében a földművesszövetkezetek szolgáltatói tevékenységük bővítése érdekében széleskörű közvéleménykutatást rendeztek. ennek során több helyen kérték, hogy létesítsenek a falusi iskolákban büféket, ahol a tanulók édességet, tizórait, tejet, kakaót, üdítő-italt, sőt füzeteket, írószerszámokat is vásárolhatnak. a kéréseknek eleget téve ebben az évben tizenöt községben állítanak fel iskola-büfét a földművesszövetkezetek. hat helyen - jánosházán, nádasdon, szergényben, karakón, toronyban és bükön már működik is a büfé./mti/

bb 26. emléktáblával jelölik meg a székesfehérvári vörösmarty színházat

vid j vm fm

1964. február 11.

a második világháború idején elpusztult, majd a társadalmi összefogással újjáépített székesfehérvári vörösmarty színház előcsarnokában emléktáblát helyeznek el. az emléktábla feltűnteti, hogy az 1874-ben megnyílt színházat újjáépítése után 1962. november 7-én, a nagy októberi szocialista forradalom napján adták át rendeltetésének. az emléktábla ünnepélyes leleplezésére az idei alba regia ünnepségek első napján, augusztus 19-én kerül sor. ugyanezen a napon nyitják meg a vörösmarty színházban a székesfehérvári magyar színészet multját bemutató kiállítását./mti/

bb 27. 23 holdas csónakázó-tó a szombathelyi fiataloknak

vid j vm fm

1964. február 11.

szombathely északnyugati részén tavaly kezdték meg a csónakázó-tó földmunkáit. az idén - amint az időjárás lehetővé teszi - nagyobb ütemben, gépi erővel folytatják a tó kialakítását. a vízügyi igazgatóság nagyteljesítőképességű földtológépeket bocsát az építők rendelkezésére, hogy a 23 holdas tó mielőbb elkészüljön.

ebben az évben előreláthatólag egy 12 holdas csónakázórész készül el, jövőre azonban 23 holdasra „nő”, a tó és partjára öltözőket is építenek./mti/

9.30/-n

-11-

bb 20. a közgyűlés leváltotta a fegyelembontó elnököket a kovács-  
tai bercsényi tsz-ben

vid/ká/tr/m/ká

1964. február 11.

viharos közgyűlés zajlott le a napokban a kunágotai bercsényi  
tsz-ben. a 4.600 holdas békés megyei szövetkezetben 36 forintot  
ért ugyan egy munkaegység, a tagok még sem voltak elégedettek,  
mert - mint felszólalásaikban elmondották - az 50 forintot is  
könnyen elérhették volna, ha jobban gazdálkodnak, ha a vezetőség  
törődik a szakmai irányítással. Kassai László elnök nem sokat tö-  
rődött a közösség dolgaival, nem állt szóba az emberekkel, nem  
kérte, sőt meg sem hallgatta véleményüket, ha keresték, munka-  
idő alatt is a kocsmában találtak rá, a múlt nyáron több ízben fi-  
gyelmeztetésben részesült a vezetőség, lett volna idő jóvátenni  
a hibákat, de nem éltek a lehetőséggel.

a közgyűlés felszólalói kijelentették: olyan elnökre van szük-  
ségük, akit bármikor megtalálhatnak ügyes-bajos dolgaikkal, aki-  
nek szívügye a közös. Kassai Lászlót leváltották, s elnökiül gyá-  
log Mihályt választották, akit jó gazdánkak ismernek, s akit  
valamennyien becsülnek. a legközelebbi tervtárgyaló közgyűlésen  
újra választják a vezetőség többi tagját is. /mti/

---

bb 21. az idén egy és negyedmillió tonna szenet raknak fel géppel  
az oroszlányi bányákban

vid/lk/m/ki

1964. február 11.

az oroszlányi bányákban az idén tovább bővül a géppark, a vé-  
kony telepeken is kiválóan bevált négy lengyel maróhengeres kom-  
bájnukhoz újabb négyet kapnak. korszerűsített formában próbálják  
ki a helyi kezdeményezésre a frontokon is kiváló eredménnyel  
alkalmazott ajtay-féle f-5-ös kombájnokat. három ilyen, a régiek-  
nél nagyobb teljesítményű fejtőfejjel és rakodóberendezéssel el-  
látott berendezést kapnak. husz páncélkaparó is érkezik az orosz-  
lányi bányákba.

a gépek kihasználásáról sokféleképpen gondoskodnak, az év  
végéig a frontok 75 százalékát korszerűen biztosítják, mert így  
sokkal eredményesebben dolgozhatnak a gépek, a kétszárnyu  
frontok helyett kétszeres hosszúságú, egyszárnyu frontokat alakí-  
tanak ki. ezeken - miután a mellékmunkák jelentősen csökkennek -  
tiz százalékkal nő a termelékenység. mindezek eredményeként a hét  
oroszlányi bányában az idén a szén 16 százalékát lövasztik géppel,  
a kitermelt szén 45 százalékát egy és negyedmillió tonnát gépek-  
kel rakják fel. /mti/

---

9.36/-n

-12-

le

bb 22. korszerű turistaszállást rendeznek be székesfehérvár egyik  
müemlék-házában

vid/lk/m/ki

1964. február 11.

székesfehérvárott az idén augusztus 19 és 25 között rendezik  
meg első ízben az alba regia ünnepeket, az egy héttig tartó ese-  
ménysorozaton a város a szokottnál nagyobb bel- és külföldi ide-  
genforgalomra számít, ezért a fejér megyei tanács idegenforgalmi  
hivatala a nyár kezdetéig korszerű turistaszállást rendez be a  
jókai utca 2. számú müemléki házban, amelynek ugynevezett török-  
vara maga is idegenforgalmi nevezetesség. /mti/

---

bb 23. nyugdíjasok művelődési otthona szegeden

vid/j/m/fm

1964. február 11.

szeged egyik munkáslakta negyedében, rókuson a szakszervezetek  
művelődési otthonát rendeznek be az építő a textiles, a vasas és  
a helyiipari szakmák csaknem 2500 helybeli nyugdíjasának. mint-  
egy 40.000 forintot költenek a tv-és a játékszobák berendezésé-  
re. kétezer kötetes könyvtár, hetenként kétszeri filmvetítés  
várja majd a közeljövőben megnyitó új művelődési intézményben a  
város öregelt. a szakszervezetek üzemi művészeti csoportjai, iro-  
dalmi szinpadai műsorokkal kedveskednek a nyugdíjasoknak. /mti/

---

bb 24. naponta egy tonna poliuretán műanyaghabot készítenek az  
észak-magyarországi vegyiművekben

vid/lk/m/ki

1964. február 11.

az északmagyarországi vegyiművekben az elmúlt év decemberében  
kezdtek meg a poliuretán műanyaghab üzemszerű gyártását. a ha-  
zánkban eddig nem gyártott műanyagot kétféle változatban, ruga-  
nyos és szilárd állapotban állítják elő. a szivacszerű hab sulya  
igen könnyű, köbméterenként 23 kilótól 34 kilóig terjed. felhasz-  
nálási lehetősége szinte korlátlan. a rugalmas hő és hangszige-  
telő műanyag - különböző vastagságra vágva - igen alkalmas üllő  
és fekvőgarnitúrák, gyermekjátékok, szobaszőnyegek, ruházati  
cikkék és kötöttáruk készítésére, illetve bélelésére. a szilárd  
műanyagot vasuti kocsik, repülőgépek, hajók és hűtőszekrények szí-  
getelésére használják fel igen gazdaságosan. a gyárban a kétféle  
műanyagváltozatból naponta egy tonnát készítenek és addig már mint-  
egy 60 tonnát adták át a nagykereskedelmi vállalatnak. /mti/

---

9.42/-n

-13-

le

bb 30. községfejlesztési alappól orvosi rendelő, politechnikai mihely

vid/j/m/fm

1964. február 11.

őzdon az idén - az előző éviénél jóval több - kerekén három- és félmillió forint jut a községfejlesztési alappól különböző létesítményekre. többek között két új körzeti orvosi rendelőt létesítenek szolgálati lakásokkal, befejezik a kohászváros ezer személyes általános iskolája, politechnikai mihelyének és tornatermének építését, s újabb napközis óvodával könnyítik a szülők helyzetét. több mint félmillió forintot költenek járdák építésére. a lakosság mintegy 900.000 forint értékű társadalmi munkával támogatja a közérdekű tervek megvalósítását. /mti/

...-

bb 31. az idén huszonegy tudományos vizügyi feladatot dolgoznak ki együtt a csehszlovák és a magyar kutatók

1 sb/gg/m/vg

1964. február 11.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet munkatársai az idén nagymértékben bővítették tudományos kapcsolataikat csehszlovákia vizügyi kutatóival. eddig évente egy-két kutatási feladatot oldottak meg közösen, de most szerződést kötöttek arról, hogy ebben az évben együtt dolgoznak ki 21 fontos tudományos témát.

a közös kutatások legnagyobb részével a csehszlovák-magyar dunai vízierőmű építését készítik elő, amelynek hatása a felső-duna környékén ugyszólván a vizgazdálkodás minden ágára kiterjed. többek között együtt tárják fel a kisalföld talajvizének jelenlegi viszonyait, hogy a vizsgálat alapján fontos összefüggéseket állapíthassanak meg a dunai vízlépcső felépítése után várható állapotokról is. az erőműhöz vezető új meder, vagyis csatornaszakasz építésének egyszerűsítésével kapcsolatban kerül sor a legjelentősebb kutatási munkára. a korábbi elgondolások szerint betonból épülne a csatorna medre, hogy a laza, kavicsos talaj ne nyelje el a folyó vizét. a hordalék és az iszap segítségével viszont idővel maga a folyó is védőburkolattal szigetelné a csatorna ágyát, de egyúttal, átmenetileg az új meder környékén vízenyőssé válna a talaj. a kutatók ennek a természetes szigetelési folyamatnak a kísérleteit végzik el. ha a próbák igazolják az elméleti számításokat, akkor érdemes lenne módosítani az eredeti elgondolást, mert csak egy-két évig tartana a betonszigetelés elhagyásával járó átmeneti időszak, s az ideiglenes mezőgazdasági kár sokszorosan megtérülne a több százmillió forintos megtakarítással.

/folyt.köv./

9.48/-n

-14-

bb 31. /az idén ... 1. folyt./ m

a magyar vizügyi kutatók az idén sokrétűbbé teszik a hazai tudományos munkát is. új tudományos osztályokat szerveztek és megerősítették a szennyvíz-tisztítással foglalkozó kutatási részleget. így most már országosan és egységes elgondolások alapján hangolják össze a folyók tisztaságának és a szennyvíz elhelyezésének különböző problémáit vizsgáló kutatóintézetek munkáját. a mélységi vizek osztályának megszervezésével ebben az évben már nemcsak talaj- és karsztvízvizsgálatokat végeznek, hanem megkezdik az ország héviz-kincsének kérdéseivel foglalkozó geotermikus kutatást is. a kísérletek eredménye gyakran a műszereken múlik, s eddig majdnem mindegyik osztály saját maga készítette el a vizsgálatok felszerelését. most azonban műszertechnikai fejlesztési osztályt alakítottak, amely központosítja a kutatókhoz szükséges berendezések tervezését, gyártását, s többek között megkezdik a legmodernebb vizügyi kísérletekhez szükséges nukleáris műszerek előállítását is. az átszervezés, valamint a csehszlovák kutatók baráti támogatásának segítségével így az idén 324 fontos tudományos feladatot oldanak meg az intézet dolgozóit. /mti/

...-

bb 28. felújították a szakolyi szociális otthont

vid/j/m/fm

1964. február 11.

több mint kétmillió forintos költséggel felújították a szakolyi szociális otthont. új gazdasági épületeket is készítettek, amelyekben korszerű konyhát, ebédlőt, társalgót, mosodát és hálóhelyiségeket rendeztek be.

az idén a tarpai szociális otthont újítják fel, több mint egymillió forintos költséggel. ugyancsak az idén elkészítik a 180 személyes mérki szociális otthon teljes felújításának tervét is. /mti/

...-

bb 29. zenei ismeretterjesztés a csongrádi tanyavilágban

vid/j/m/fm

1964. február 11.

a csongrádi kossuth művelődési ház és a helybeli zeneiskola az idei télen először tart zenei ismeretterjesztő előadásokat a környék tanyavilágának tsz-központjaiban. hét közös gazdaság művelődési termeibe látogatnak el rendszeresen, ahol „szép szó, muzsika” címmel zenepedagógusok a magyar népzeneiről, lírtr, bartók, kodály munkásságáról tartanak, hanglemezekkel kísért ismertetések. /mti/

...-

9.55/-n

-15-

obb 32. eddig több mint 53.000 vagon zöldségfélére kötötték meg a termelési szerződéseket - messzemenően figyelembe veszik a fogyasztók igényeit

1 kz vm ká

1964. február 11.

az ország zöldségellátásáért felelős földművesszövetkezetek a termelési-értékesítési szerződések formájában minden évben előzőleg „papírra”, vetik azt a mennyiséget, ami később a piacokra, illetve a háziasszonyok kosarába kerül. mekkora területre, milyen cikkek termelésére és értékesítésére kötötték meg már a szerződéseket? e kérdésre a szövetkezetek országos felvásárló és értékesítő központjában elmondották, hogy a tervezett 111.990 holdból ezideig 88.816 holdra, tehát a tervezett terület 79,3 százalékára sikerült megkötni a szerződéseket. ezek a számok azonban, mint hangsúlyozták, nem tükrözik pontosan az eredményeket. a termelőszövetkezetek és a felvásárló kereskedelem fejlődése ugyanis most már lehetővé teszi, hogy a szerződéseket a korábbinál sokkal differenciáltabban kezeljék, illetve kössék. tavaly, de különösen az azt megelőző években általános gyakorlat volt, hogy a szerződések minden más tényezőtől - öntözési lehetőségtől, az alkalmazott agrotechnikától stb. - eltekintve egy holdra egységesen egy meghatározott mennyiség átadását írták elő. ezt a mennyiséget természetesen úgy szabták meg, hogy minden szövetkezet eleget tehessen a szerződésnek. a nagyobb szakértelemmel, korszerűbb agrotechnikával gazdálkodó szövetkezeti gazdaságokban ilyen körülmények között mindig nagyobb tételű szabad áru maradt, s ez a termelőszövetkezetek értékesítési, a felvásárlókereskedelemlélek pedig elhelyezési nehézségeket okozott. az ideai szerződéskötéseknél nem a területet, hanem a termelőszövetkezetek sok éves gyakorlatából most már biztonságosan kalkulálható mennyiséget helyezték előtérbe. így történt, hogy a területi terv említett 79,3 százalékos teljesítése mellett a felvásárolni szándékozott 57.263 vagon zöldségféle 93,6 százalékára több mint 53.000 vagonra kötötték meg a szerződéseket. ennek megfelelően egyes cikkek - kora karalábé, fejes káposzta, vörös káposzta, görögdinnye - szerződését le is állították. zöldbabra már csak pest és szolnok megyékben lehet szerződést kötni.

érdekes, új, a fogyasztók igényeit érvényesítő vonása a szerződéskötéseknek az, hogy megtörtént az egyes cikkek fajtankénti elkülönítése is. az idén már nem általában paprikát, paradicsomot, uborkát stb. termelnek, hanem a kialakult igényeknek megfelelően meghatározzák a fajtákat is. szentesi és a magyar erős paprikára például már nem lehet szerződést kötni.

/folyt.köv./

10.00/-n

-15-

le

/bb 32. eddig.....folyt./vm

az eddig lekötött mennyiségek ezekből a fajtákból fedezik az igényeket. cecei és paradicsom alakú paprika termelésére viszont még van lehetőség. három cikk - paradicsom, uborka és sárgarépa - szerződésében viszonylagos elmaradás tapasztalható. a következő hetek fontos feladata, hogy ezekre is megkössék a szerződéseket./mti/

--

bb 34. a rakodólapos árumozgatás és tárolás segítségével 40-50 százalékkal növelik a kereskedelem raktárterét

1 tó/tm/m/vg

1964. február 11.

a kereskedelem égető gondja a raktározás és árumozgatás. a jelenlegi mintegy 900.000 négyzetméter alapterületű raktártér szinte az országban több mint háromezer helyre aprózik szét. ebből legalább 200.000 négyzetmétert elavultság, vagy más okok miatt előbb-utóbb meg kell szüntetni. mivel új raktárak építésének határt szabnak az anyagi lehetőségek, régi törekvés olyan raktározási és árumozgatási rendszer kialakítása, amely az állandóan emelkedő áruforgalom lebonyolítását gördülékenyebbé, szervezettebbé, s nem utolsósorban gazdaságosabbá teszi.

a korszerűsítés kézenfekvő útja a rakodólapos tárolás és szállítás megvalósítása az arra alkalmas raktárakban. az új raktárak már ilyen módszer bevezetésére alkalmasan épülnek. a régi raktárak közül is már többet átalakítottak ilyen rendszerre. a fűszer- és az írószer-kereskedelem kezdeti lépései nyomán a vas- és műszaki szakmában is megtörténtek az első átalakítások. ezek között a baranya-tolna megyei vas- és műszaki nagykereskedelmi vállalat szekszárdi telepén érték el a legnagyobb előrehaladást. lényegesen csökkentek a költségek azzal is, hogy építés nélkül bővült a raktártér, mert megemelték a rakodási magasságot. például egy vagon szeg beraktározásához a régi módon 18 óra kellett, az új, gépesített rendszerben három óra is elegendő. átlag egyharmadára csökkent a kályhák, a tv-k, s más vas-műszaki áruk raktározási ideje.

az új módszer gazdaságossága, teljes hatékonysága akkor aknázható ki, ha kialakítják a rakodólapos szállítási láncot az ipartól a nagy- illetve a kiskereskedelmi vállalatokig.

/folyt.köv./

10.08/-n

-17-

le

bb 34. /a rakodólapos ... 1. folyt./ m

ugyanis amíg ez nincs meg, addig a kereskedelem raktáraiban továbbra is alacsony termelékenységű, régi módszerrel történik a rakodólapok feltöltése. az élelmiszeripar egyes ágazataiban már biztató eredmények jelentkeznek ezen a téren. az eddigi tapasztalatok alapján folyamatban van az egri és a székesfehérvári vasraktár egy részének átállítása és ugyancsak megkezdődött a szegedi és a szombathelyi raktárak átalakításának előkészítése is. ezek megvalósításához az idén körülbelül 30 elektromos emelővillás targoncát és több kézi rakodókocsit szereznek be. nagy gondot okoz azonban, hogy a gépeket beszerző technimpex külkereskedelmi vállalata eddig nem gondoskodott pótalkatrészekről és sokszor filléres alkatrészek hiánya miatt nem tudják a meglévő gépeket működtetni.

az eddigi eredmények alapján úgy számítják, hogy 1970-ig a kereskedelem raktárainak körülbelül 50 százalékában be tudják vezetni ezt a módszert, s így építés nélkül 40-50 százalékkal növekszik a raktártér, ez pedig megközelítően félmilliárd forint építési beruházástól mentesíti a népgazdaságot.  
/mti/

---

bb 33. egyetemisták, főiskolások népművelési, tanító- és óvónőjelöltek szakmai gyakorlata

i vt/sk/vid/m/sr

1964. február 11.

a tanító- és óvónőképző intézetek utolsóéves hallgatói a napokban kezdték meg féléves, illetve hathetes szakmai gyakorlatukat az erre kijelölt községek, falvak iskoláiban, óvodáiban. a két hagyományos nevelőképző intézményben nappali és levelező tagozaton együttesen csaknem 1.500-an fejezik be az idén tanulmányaikat. több mint 900-an kerülnek ki a tanítóképzőkből, az újonnan végző óvónők száma pedig meghaladja az 500-at.

nemarosan megkezdődik az egyetemisták és főiskolások tiznapos téli népművelési gyakorlata, amelyen több mint 350 hallgató vesz részt 17 felsőoktatási intézményből. baranya, békés, bácskiskun, borsod, fejér, csongrád, hajdu-bihar, nógrád, somogy, szabolcs, szolnok, tolna és zala megye mintegy 90 községét keresik fel a fiatalok. a gyakorlat célja: a falusi ismeretterjesztő, felvilágosító munka segítése, az ottani kiszervezetek támogatása, tartós kapcsolatok kiépítése az egyetemek, főiskolák és a falvak kiszervezetei között. a népművelési gyakorlat résztvevőinek módjuk nyílik arra, hogy megismerjék a falu jelenlegi problémáit, s tapasztalataik birtokában előmozdítsák a szakszolgálatok javítását.  
/folyt.köv./

10.13/-n

-18-

bb 33. /egyetemisták, ... 1. folyt./ m

az ötvös loránd tudományegyetem, a budapesti orvostudományi egyetem, az állatorvostudományi egyetem, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem, a kertészeti- és szőlészeti főiskola, valamint az agrártudományi egyetem hallgatói pest, nógrád, fejér és szolnok megyében végzik népművelési gyakorlatukat.

borsod megyébe az egri, valamint a szegedi tanárképző főiskoláról, továbbá a debreceni kossuth lajos tudományegyetemről érkeztek hallgatók, akik - a tantervi előírásoknak megfelelően - egynevezett külső iskolai gyakorlaton vesznek részt. bekapcsolódnak a falusi általános iskolák oktató-nevelő munkájába. egyidejűleg megismerkednek a községek népművelési intézményeivel, segítik a helyi művelődési otthonok ismeretterjesztő munkáját. a debrecenből érkezett tanárjelöltek egy csoportja sátoraljaújhalymán, valamint ormosbányán, a helyi gimnáziumokban gyakorolják választott hivatásukat, - a diákok oktatását, nevelését. /mti/

---

bb 36. március elején szén kitermelését kezdik meg az ország legmélyebb külszíni vasércbányájában

vid/lk/m/ki

1964. február 11.

rudabányán - az ugynevezett vilmos bányamezőben - a föld felszíne alatt mintegy 60-70 méter mélységben több mint négymillió tonna ércvagyonra bukkantak. a jelentős mennyiségű, nagyjából pátvasércet külszíni bányászkozással termelik ki. az ércről csaknem 8 millió köbméter laza meddőanyagot kell letakarítani, a külszíni fejtésből az érc egy-egy tonnáját mégis csaknem 30 forinttal termelik majd olcsóbban, mint a mélyművelésű bányában. az új lelőhely felett két évvel ezelőtt 700 méter hosszú, 500 méter széles és 100 méter mély külszíni bánya kialakítását kezdték meg. a tervek szerint az ország legmélyebb külszíni fejtésében tömegtermelésre alkalmas munkahelyeket képeznek ki és a bányászkozást teljesen gépesítik. a munkák során eddig 4,5 millió köbméter laza földréteget távolítottak el, s előreláthatólag a harmadik negyedév végére eléri az ércet. harminc-negyven méter mélységben azonban nem várt, de a népgazdaság szempontjából értékes akadályba ütköztek. az ércmező nagyobb részét három - 80-tól 120 centiméter vastagságig terjedő - szénréteg fedi. a mintegy 90.000 tonna - nagyjából 1.600 kalóriás - fás barna szén kitermelését március elején kezdik meg. az idén mintegy 60.000 tonna szenet szállítanak el. a külszíni bányából a tervek szerint a negyedik negyedévben 65.000 tonna vasércet termelnek  
/mti/

10.25/-n

---

-19-

bb 35. fejlődik a mezőgazdaság „idegenforgalma”, - több mint 30 országban jártak egy év alatt a magyar agrárszakemberek

i ie vm ká

1964. február 11.

az elmúlt évben jelentős „idegenforgalmat”, bonyolított le a magyar mezőgazdaság is. a földművelésügyi minisztérium és a magyar tudományos akadémia irányítása alá tartozó szervekből, intézményekből körülbelül 1200 szakember járt hivatalosan külföldön. megfordultak európa csaknem valamennyi államában, s ausztrália kivételével valamennyi kontinensen, összesen több mint 30 országban.

az utazások zöme tanulmányut volt. tavaly első ízben tanulmányozta egy-egy küldöttség az egyesült államok és franciaország mezőgazdaságának néhány ágazatát. az öntözéses gazdálkodás külföldi tapasztalatainak megismerésére 8 országban - többek között a szovjetunióban, olaszországban, franciaországban és az egyesült arab köztársaságban - jártak szakembereink. tavaly először mentek nagyobb számban fiatal szakemberek hosszabb időre szülő országukra külföldre: több hónapig dolgoztak szovjet, francia, dán és nyugat-német kutató intézetekben, illetve gazdaságokban. mezőgazdaságunk számos nemzetközi tanácskozásán is képviselték hazánkat. magyarország tagja 23 mezőgazdasági jellegű nemzetközi szervezetnek, ezek ülésel, valamint más kongresszusok többek között franciaországba, svájcba, svédországba, izraelbe és chilébe szólították a magyar agrárszakembereket.

a külföldiek érdeklődése ugyancsak növekszik a magyar mezőgazdaság iránt. tavaly 23 országból csaknem ezren jártak nálunk, 300-zal többen, mint 1962-ben. volt közöttük több népes küldöttség is, mint a lengyel baromfitenyésztőké, a csehszlovák mezőgazdasági építészeké, a dán mezőgazdászoké és az amerikai farmereké. olaszországból, svédországból és az egyesült arab köztársaságból agrár-főiskolások nagyobb csoportja ismerkedett mezőgazdaságunkkal.

a magyar mezőgazdaság az idén a kölcsönös utazásokkal is igyekszik továbbfejleszteni külföldi kapcsolatait. máris számos nemzetközi tanácskozásra érkezett meghívás, így például a parazitológiai világkongresszusra olaszországba, a botanikai világkongresszusra angliába, a nemzetközi mezőgazdasági gépesítési kongresszusra svájcba és az agrárökonómusok nemzetközi szövetségének ülésére franciaországba utaznak tudósaink.

/folyt.köv./

10.30/-n

-20-

/bb 35. fejlődik.....1.folyt./vm

a magyar tudományos akadémia öt kutatót küld egy hónapos tanulmányuttra franciaországba és finnországba, s többen utaznak majd a bécsi kollégium hungaricumba és a római magyar akadémiára is. a tavasztól őszig tartó bécsi nemzetközi kertészeti kiállítást előreláthatóan nagy számban látogatják majd gyümölcs-zöltség-és dísznövénytermesztő kertészeink. több mezőgazdasági szakember utazik az év folyamán hosszabb időre kubába, hogy segítséget nyújtson az állategészségügy és a mezőgazdaság más ágainak fejlesztéséhez.

magyarország az idén a tavalyinál is jóval több külföldi mezőgazdasági szakembert vár. a tanulmányuttra és a nemzetközi tanácskozásokra érkezőkön kívül előreláthatólag többszázan jönnek majd külföldről a 65. országos mezőgazdasági kiállításra is./mti/

10.35/-n

kbb 37. kisz fiatalok segítik a diósgyőri hengermű rekonstrukcióját

vid lk vm ki

1964. február 11.

a lenin kohászati művek durvahengerművének az idén sorra kerülő rekonstrukcióját, amelynek eredményeként negyven százalékkal növekszik majd az üzem termelése, a diósgyőri kohászati fiatalok széleskörűen támogatják. a gyár kisz-szervezete védnökséget vállalt a nagyszabású beruházás felett. a fiatalok egyebek között részt vesznek a hengermű régi alapjainak már folyamatban levő bontási munkáiban, az anyagszállításban és mindenütt segítenek, ahol esetleg munkaerőhiány mutatkozik.

a kohászati fiatalok vállalkozását támogatják a testvérüzem, a diósgyőri gépgyár fiataljai is. ez azért jelentős, mert a rekonstrukcióhoz szükséges gépek, alkatrészek jelentős részét a gépgyárban készítik. a mintegy százmillió forint értékű gépek, berendezések gyártására, szállítására a két gyár kisz-szervezete szocialista szerződést kötött. a megállapodás szerint az ifjúsági szervezetek mindkét részről segítik majd a rendelések időbeni lebonyolítását. a fiatal műszakiak tanácsa részt vesz az egyes alkatrészek, gépek gyártásának műszaki előkészítésében. a rekonstrukcióhoz szükséges munkadarabok gyártási okmányait sürgős jelzéssel látják el és soron kívül továbbítják, s ha kell, társadalmi munkával is segítik a gyártmányok elkészítését. a gépgyárban máris mintegy háromszáz fiatal kapcsolódott be a szerződésben foglaltak megvalósításába.

/mti/

11.20/-n

-21-

bb 38. kedden 112 tehergépkocsi idénytermék érkezett

1 n.j./tr vm ká

1964. február 11.

a budapesti zöldség-és gyümölcs operatív bizottság kedden 14 vagon és 112 tehergépkocsi idényterméket hozott forgalomba. a vagonárak így oszlottak meg: egy vagon fejeskáposzta, 2 vagon sárgarépa, 4 vagon tojás, 4 vagon vágott baromfi és 3 vagon narancs, a vöröshagymát 5 kilós csomagokban 15 forint 50, tíz kilós csomagokban 31 forintért árusították. a fejeskáposztát különként 2.40, a piros-és a kelkáposztát 2.20, a sárgarépát 2.60, a gyökérzöldséget 4.40, a gumós zellert 4.80, a karalábét 2, a céklarépát 2.20, az édes-nemes tormát 12, a feketeretket 2.20 forintért árták. /mti/

11.30/-n

bb 39. üzembe helyezték az első umc-1 típusú elektronikus számítógépet

t st/tr/m/

1964. február 11.

a központi statisztikai hivatal gépi adatfeldolgozó vállalatánál kedden délelőtt üzembehelyezték az első lengyel-gyártmányú umc-1 típusú elektronikus számítógépet. hazánkban már több ural-típusú szovjet számítógép működik, a most üzembe helyezett berendezés az ural-2-nél kisebb teljesítményű ugyan, de igen sokfajta kutatáshoz nagyon jól megfelel. másodpercenként körülbelül 100 művelet elvégzésére képes, s bármilyen matematikai képlet, vagy logikai feladat megoldására alkalmas.

első feladatként egy bonyolult földtani-geofizikai számítást oldott meg. ehhez 210 gyökvonást, 630 négyzetreemelést, 210 osztást és többszáz összeadást kellett elvégeznie, ami az adatok beadagolásával együtt alig 20 percig tartott. a 20. perc végén hosszú táblázatot szolgáltatott a föld gravitációs teréről és különböző ásványi rétegek elhelyezkedéséről.

a gép átadási ünnepségén részt vett t.dorota, a budapesti lengyel nagykövetség kereskedelmi tanácsosa, s.rylski, a számítógépet gyártó wroclawi elwro üzem igazgatója és r.opolski, a warimex lengyel külkereskedelmi vállalat igazgatója. a központi statisztikai hivatalt pesti lajos, a ksh ügyvitelgépesítési főosztályának vezetője képviselte. /mti/

12, 10/m

- 22 -

bb 40. darvas józsef és dobozy imre prágába utazott

k bi/tr/m

1964. február 11.

darvas józsef, az írószövetség elnöke és dobozy imre, a szövetség titkára kedden az európai szocialista országok írószövetséggel képviselőinek tanácskozására prágába utazott. a megbeszélések napirendjén a szocialista országok írói közötti együttműködés elmélyítése, eredményesebbé tétele, az írószövetségek terveinek összehangolása szerepel. a tanácskozások körülbelül egy héttig tartanak. /mti/

12.10/-n

---

bb 42. időjárásjelentés

tné/m

1964. február 11.

a meteorológiai intézet jelentése 1964. február 11-én 13 órakor:

felhőátvonulások, átfutó esőkkel

európa nyugati felében az utóbbi 24 óra folyamán folytatódott az enyhe, helyenként esős, szeles időjárás. kelet és észak-európa országaiban viszont továbbra is mínusz 10, sokfelé mínusz 20 fok alatt maradt a hajnali hőmérséklet. hazánkban tegnap változóan felhős volt az idő, sokfelé átfutó esővel, a keleti részeken havazással. a csapadék mennyisége csak a tiszta környékén és a tiszántúlon érte el az 1-10 mm-t, máshol általában 1 mm alatt maradt. a dunántúl és a duna-tisza közének egy részén nem volt eső. a nap országsszerte 3-7 órán át sütött, csak szeged tájékán és az északkeleti megyék kisebb részén maradt egész nap folyamán borult az ég. a hőmérséklet a dunántúlon továbbá a duna-tisza közének északi tájain 3-6 fokra emelkedett, az ország többi részén azonban nem haladta meg a 0 plusz 3 fokot. a tiszta vonalától keletre eső területen az éjszakai lehülés ismét elérte a mínusz 5-8 fokot, az ország nyugati felében azonban 0 fok körül maradt, csak a déli megyében mértek mínusz 1, mínusz 4 fokot. ma délelőtt folytatódott a felhős, átfutó esőkkel tarkított enyhe időjárás. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2.2 fok volt, 2.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. kedden 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú, várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenként kisebb eső, havaseső. időnként élénk nyugati, északnyugati szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 fok körül. a déli, keleti és északkeleti megyében 0 mínusz 5, északkeleten néhány helyen mínusz 5, mínusz 9 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2, plusz 6 fok között. a duna vízállása 288 centiméter. /mti/

13.40/-n

- 23 -

bb 43. startolnak a növényvédő szolgálat repülőgépei

vid/ká/tr/m

1964. február 11.

kedden megérkeztek a növényvédő szolgálat repülőgépei szolnok megyébe. a nagy összefüggő gabonatóblák mentén tíz repülőteret készítettek elő a gépek zavartalan le és felszállásához, s a kijelölt helyeken nagymennyiségű nitrogénműtrágyát tartalékolnak. két repülőgép a szolnoki állami gazdaság piroskai üzemegységében egy-két nap alatt 1500 hold kenyérgabonát fejtrágyáz meg. a másik két repülőgép a mezőheki táncsics termelőszövetkezet rákóczi-ujfalui üzemegységében lát munkához. itt 1100 holdas búzatóblát jelölték ki fejtrágyázásra. az állami gazdaságok határában összesen tízezer, a termelőszövetkezeti gabonaföldeken több mint huszezer holdat műtrágyáznak a levegőből. a repülőgépek 200 erőgép, többszáz fogat és ember munkáját helyettesítik. /mti/

---

bb 44. közlekedési balesetek

tné/m/sr

1964. február 11.

a szentendrei ut és az ürömi ut kereszteződésében farkas istván 42 éves markolókezelőt elütötte egy tehergépkocsi. farkas istván súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a szinnyi merse utca, szondy utca kereszteződésében horváth jános gépkocsivezető tehergépkocsijával összeütközött egy tehergépkocsival, majd nekiütközött egy kézikocsinak, amelyet hraczkai lászló vezetett. a tehergépkocsi utasa erdős imre 24 éves gépkocsivezető súlyos, nem életveszélyes hraczkai lászló nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 22. kerületi dózsa györgy tér 1. számú ház előtt vass irén 23 éves háztartásbeli a 43/a. jelzésű villamosról leesett. könnyű sérülést szenvedett.

a 14. kerületben a nagy lajos király utja 78 számú ház előtt morba béla 9 éves általános iskolai tanuló nekiszaladt egy személygépkocsinak. könnyű sérüléssel kórházba szállították. /mti/

---

14.10/-n

15.00.00  
Cse

-24-

le

bb 46. több mint 320.000 látogató az egeri várban

vid/j/m/fm

1964. február 11.

eger város látogatóinak száma évről-évre növekszik. az elmúlt évben 353.000-en keresték fel a történelmi nevezetességű várost, és 320.000-en jártak az egeri vár kazamatáiban. legnagyobb számban a diákok keresték fel egeret. de a tsz-gazdák és az ipari dolgozók körében is fokozódott az érdeklődés a város iránt. a legnagyobb forgalom a harmadik negyedévben volt, amikor a látogatók száma elérte a 163.000-et. a világ minden tájáról érkezett 208 csoportban mintegy 7.200 külföldi vendég tekintette meg az elmúlt évben eger műemlékeit. /mti/

---

bb 47. ötmillió néző a szabolcsi mozikban

vid/tt/m/fm

1964. február 11.

országos viszonylatban tavaly csökkent a mozilátogatók száma, szabolcs-szatmár megyében ez idő alatt kétszázötvenezerrel emelkedett. a nézők száma meghaladta az ötmilliót - 19 megye közül szabolcs-szatmár került az első helyre. a megyében hálózatfejlesztésre és felújításra körülbelül ötmillió forintot költöttek. ebből az összegből többek között 21 új mozit nyitottak, nyolcat szélesvásznúvá alakítottak, ötvenháromat korszerűsítettek. javult a propaganda munka, amelynek eredményeként a termelőszövetkezetek és üzemek 1963-ban 1100 darab mozibérletet vásároltak, s ezekkel legjobb dolgozóikat jutalmazták. az ifjúság részére csaknem háromezeröttszáz előadást tartottak: a látogatók száma majdnem félmillió volt. az általános iskolákkal és gimnáziumokkal kötött szerződések alapján ősztől kezdve az év végéig 238 ifjúsági előadást tartottak. /mti/

---

bb 49. a szombathelyi cipőgyáriak az öregekért

vid/j/m/fm

1964. február 11.

szombathely legnagyobb üzemében, a több mint 3000 dolgozót foglalkoztató cipőgyárban, a nőtanács kezdeményezésére a gyárban dolgozó asszonyok és lányok rendszeresen látogatják a táplánszentkeresztői szociális otthon lakóit. ajándékokkal - édességgel, cigarettával - kedveskednek az idős embereknek, akik mindig nagy örömmel fogadják a cipőgyári asszonyokat. /mti/

---

14.22/-n

15.00.00  
Cse

-25-

le

bb 45. szigoruan eljár a fővárosi tanács az engedély nélküli építetőkkel szemben - magángarázst sem lehet engedély nélkül építeni az ipari üzemekre is vonatkoznak a szabályok

t hbj/sk vm vg

1964. február 11.

a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztálya ellenőrzései során megállapította, hogy az évek során - különösen a peremkerületekben, de a budai hegyvidéken is - egyre több viskójellegű tákolmány épül, ütött-kopott fáskamrák találhatók a kertekben, sőt csőszkunyhóknak beillő „családi házak,, alaposan megvizsgálták ezt a kérdést és kiderült, hogy ezek a kalyibák minden esetben építési engedély nélkül épültek. sokszor előfordult az is, hogy a fővárosba beszivárgó vidékiek önkényesen elfoglaltak közterületet, vagy szántóföldet és szinte napok alatt lakhelyet húztak fel, amely így természetesen még az elemi egészségügyi követelményeknek sem felelt meg. a felmérések szerint az utóbbi években 4.500 létesítmény épült engedély nélkül és ebből ezeröttszázat használnak lakás céljaira.

a fentiekkel kapcsolatban micsey jános, a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztályának helyettes vezetője, a kedden tartott sajtótájékoztatóján a következőket mondotta:

- már történtek intézkedések az engedély nélküli építkezések megállítására. a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztálya 80 esetben rendelte el a kényszerbontást. a tanács véglegesen rendet akar teremteni. más és más megoldást alkalmaz, attól függően, hogy ezek az épületek hol fekszenek. ha az ugynevezett építési övezetekben - tehát ott, ahol engedéllyel lehet családi házakat építeni - megnézi, hogy a családi ház jellegű épületeket át lehet-e alakítani, meg lehet-e menteni úgy, hogy azok beilleszkedjenek a városképbe. az átalakítások természetesen a tulajdonos költségére történnek. a „sufnikat,, kerti bódékat, ólakat, hevenyészve összerakott lakhelyeket azonban az érdekelt költségén lebontatja. más a helyzet a nem építési övezetekben, amelyeket a fővárosi tanács zöldterület, ipari vagy más célokra tartalékol. ott, ha a területre szükség lesz, lebontatja az engedély nélkül felhúzott épületet. a tulajdonos - érthetően - a fővárosi tanáccsal szemben nem lép fel lakásigénnyel. az engedély nélküli építetőknek viselniük kell a törvénysértés terhét.

- a fővárosi tanács városrendezési és építésügyi osztálya most azon fáradozik, hogy eleve megakadályozza az engedély nélküli építkezéseket. ezért a fővárosi tanács ellenőrző brigádjai és a rendőrség a város peremén is figyelemmel kíséri az építkezéseket és kéri az engedélyeket. aki ezt nem tudja felmutatni, vállalja a kényszerbontás kockázatát, s a 3.000 forintig terjedhető bírságot.  
/folyt.köv./

14.38/-n

-26-

le

15.00 Cui

/bb 45. szigoruan.....1.folyt./vm

- hangsúlyozzuk: garázst sem lehet engedély nélkül építeni. sajnos ezen a téren is sok a mulasztás. még a rózsadombon, a villanegyedekben és a kertes házakban is sorra készülnek az alumíniumlemezekből és egyéb bontási anyagokból a magángarázsok, amelyek elcsufítják a környéket. ezeket is le kell bontani. ezzel szemben a fővárosi tanács nem zárkózik el megfelelően kiképzett magángarázs építési engedélyének kiadásától. vonatkozik mindez az üzemekre is, amelyek az utóbbi időben ugyancsak előszeretettel engedély nélkül műhelyeket, garázsokat és egyéb épületeket építenek.  
/mti/

- . -

bb 41. galilei-kiállítás a fővárosi szabó ervin könyvtárban

t tz/hné vm vg

1964. február 11.

a fővárosi szabó ervin könyvtár galileo galilei, a nagy csillagász születésének 400. évfordulója alkalmából kiállítást rendez.

a kiállítás végigvezeti a szemlélőt galilei egész életén. körülbelül száz dokumentummal - amelyeknek nagy részét most látja először a nagyközönség - bemutatja munkásságát, többek között azt is, milyenek rajzolta meg ő annakidején a csillagos eget és milyenek látszik az a ma készült fényképfelvételeken. az egyik tárlóban kiállítanak egy eredeti galilei-féle műszert is, az egyetlen tárgyi emléket, amely a nagy csillagász munkásságával kapcsolatban hazánkban található.

az első magyarországi galilei-kiállítás szerdán délután nyílik meg, és előreláthatólag egy hónapig lesz megtekinthető a fővárosi szabó ervin könyvtár központi épületében./mti/

- . -

bb 53. felemelik a nevelőszülőknek járó térítési díjat - az idén elkészül a csatárka uti, valamint az egri új gyermekotthon

t vt/lk vm sr

1964. február 11.

a múlt esztendőben tovább bővült a nevelőszülők hálózata. országosan meghaladja a 7.900-at. a nevelőszülők részére megállapított térítési díjat rendezik. erre a tárca idei költségvetésében több mint hatmillió forintot irányoztak elő, éppen ezért egyes kategóriákban 200 forinttal kapnak havonta az eddiginél nagyobb összeget a nevelőszülők.  
/folyt.köv./

14.44/-n

-27-

15.00 Cui

le

/bb 53. felemelik.....1.folyt./vm

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint az újonnan megállapított térítési díjak ez év április 1-én lépnek hatályba.

a gyermekvédelmi intézmények hálózata ez évben is tovább bővült. a második kerületi csatárka uti, valamint az egri új gyermekotthonok építkezési munkáit előreláthatólag az év első felében befejezik, s ősszel mindkettőt átadják rendeltetésének. a csatárka uti és az egri otthonban 320-320 gyermekről gondoskodnak majd. a két, korszerűen felszerelt intézmény építési költsége együttesen meghaladja az 50 millió forintot. még az idén megkezdik a miskolcon, valamint a komáromban létesítendő, ugyancsak 320-320 gyermekotthont 60, az abonyit 50 hellyel bővítik. százezer forintot irányzott elő a minisztérium a szegedi rigó utcai gyermekotthon tervezésére, a szintén szegedi londoni körüti intézmény konyháját pedig 300.000 forintos költséggel korszerűsítik. soponya-nagylángon az idén megkezdik egy új épületszárny építési munkáit, ahol a gyakorlati oktatáshoz szükséges műhelyeket, tornatermet, s más helyiségeket rendeznek majd be. az erre előirányzott költség összege körülbelül 2.5 millió forint./mti/

bb 52. ittasan vezetett, kettős halálesetet okozott

vid/j/m/fm

1964. február 11.

schiszler jános mohácsi lakos, a pécsi uránérc bánya vállalat gépkocsivezetője nagykanizsán, a rózsakert vendéglőben egy társasággal nagyobb mennyiségű szeszestalt fogyasztott. az erősen ittas társaság egyik tagjának javaslatára nagykanizsáról pótrétére indultak gépkocsival. schiszler 80-100 kilométeres sebességgel vezette a gépkocsit. alsórajk község előtt egy enyhe kanyarban schiszler elvesztette uralmát a kocsi felett, és egy villanyoszlopnak hajtott, a kocsi felborult. négy utasa közül kettő: bátori sándor és fatér istván meghalt, a másik két utas könnyebben megsebesült. a zalaegerszegi megyei bíróság schiszler jánost foglalkozás körében elkövetett, halált okozó, gondatlan veszélyeztetés miatt öt évi börtönbüntetésre ítélte, öt évre eltiltotta a közügyektől és ugyancsak öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől is. /mti/

---

14.50/-n

14.30 *ami*

-28-

*PK*

bb 48. album az orosz lányi gimnáziumból az angliai colchesterbe

vid/tf/j/m/fm

1964. február 11.

a komárom megyei ifjúsági vöröskeresztes szervezetek nemcsak a népi demokratikus országok, hanem több kapitalista országok ifjúsági vöröskeresztes szervezeteivel is kapcsolatban vannak. az idei első ajándék egy színes összeállítású album, most készült el: az orosz lányi gimnázisták küldik az angliai colchester város középiskolás diákjainak. az albumban a fiatalok beszámolnak a fennállásának tizedik évfordulóját ünneplő bányászváros első középiskolájáról. a fényképeken kívül rajzokon, festményeken mutatják be életüket. a környék gazdag növényvilágát préselt levelek szemléltetik. az albuma ragasztott kis terítőkön megörökítették az ország szinte valamennyi tájának népi himzéseit. nemcsak saját munkájukról, hanem a fiatal bányászváros életéről, modern lakónegyedeiről, szép középületeiről, kulturális intézményeiről is beszámolnak. /mti/

---

bb 50. már négy művelődési autó járja pest megyét

vid/gö/m/fm

1964. február 11.

pest megyében sokan élnek a községektől távoli tanyavilágban. ezekre a helyekre, csaknem 70 településre, a megyei könyvtár három művelődési autója „szállítja”, a kulturát. a gépkocsik segítségével tavaly csaknem 3.600 olvasóhoz mintegy 33.900 könyvet juttattak el, és az 52 helységben rendezett 225 vetítettképes előadást 15.000-en tekintették meg. a megyei könyvtár az idén újabb művelődési autóval gazdagodott, amely már meg is kezdte működését. /mti/

---

bb 51. énekkarok a zárszámadási közgyűléseken

vid/tf/j/m/fm

1964. február 11.

a hevesi járásban 19 ifjúsági és felnőttkórus működik. a dalosok száma meghaladja a nyolcszázat. a kömlői május 1. természetvetkezetben például 75 tagú parasztkórus próbál rendszeresen, tarnaszentmiklóson pedig 40 tagú női énekkar szórakoztatja dalal a falu lakosságát. ezekben a napokban a zárszámadási közgyűlések résztvevőit köszöntik kisműsorokkal a kórusok.

az énekkarok készülnek a májusi járási dalostalálkozóra. a tervek szerint többek között a tiszta-táj hagyományos népdalaival szerepelnek, és 19 kórus összevont együttese ad záróműsort. /mti/

---

15.00/a

15.30 *ami*

- 29 -

*PK*

bb 54. pályázati felhívás

vt/hné/m/sr

1964. február 11.

a szakszervezetek országos tanácsa, az egészségügyi, a földművelésügyi, a munkaügyi és a művelődésügyi minisztérium, valamint a pedagógusok szakszervezete munkavédelmi pályázatot hirdet. a felsőoktatási intézmények dolgozóinak és hallgatóinak egészségvédelmét szolgáló feladatok megoldására.

pályamunkák a következő témakörökből készíthetők: 1. egészséges és balesetmentes oktatási munkakörülmények és oktatási folyamatok, kísérletek, gyakorlatok kialakítása. 2./ a pedagógusok szakszervezetéhez tartozó felsőoktatási intézmények szakszervezeti egészségvédelmi tevékenységének módszerei, tapasztalatai. 3./ szabadon választott téma a felsőoktatási intézmények dolgozóinak és hallgatóinak balesetelhárításával és üzemelegésügyével kapcsolatban.

a pályázaton részt vehet bármely felsőoktatási intézmény, tudományos kutató- vagy tervező intézet dolgozója. egy résztvevő több témakörben is benyújthatja pályázatát, amelyet március 1-ig három példányban kell beküldeni a pedagógusok szakszervezetének elnökségéhez, budapest 6., gorkij-fasor 10 számba.

a pályadíjak a következők: három 3000 forintos első díj, ugyancsak három 2000 forintos második és hat egyenként 1000 forintos harmadik díj. ezenkívül a szot 3000, a földművelésügyi minisztérium 3000, a munkaügyi minisztérium 3000, a művelődésügyi minisztérium 2500, az egészségügyi minisztérium pedig 1000 forintos különdíjat tűz ki. különdíjban a helyezést elért és a nem díjazott pályázatok egyaránt részesíthetők. a pályadíjakat áprilisban a felsőoktatási intézmények 3. országos munkásvédelmi ankétján osztják ki. /mti/

---

15.09/a

- 30 -

15.09/a  
Cse

*Handwritten signature*

bb 58. budapestre érkezett a bolgár állami tervbizottság delegációja

k sl/tr szb vg

1964. február 11.

a magyar és a bolgár népgazdaság 1966-70. évi fejlesztési tervének egyeztetésére kedden hazánkba érkezett a bolgár népköztársaság állami tervbizottságának delegációja. a küldöttséget ceko monov, a bolgár népköztársaság állami tervbizottságának elnökhelyettese vezeti.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren bakonyi-sebestyén endre, az országos tervhivatal elnökhelyettese és berecz bertalan kohó- és gépipari miniszterhelyettes fogadta. /mti/

---

bb 60. egymillió óra társadalmi munka a komárom megyei fiataloktól

fm szb -cz

1964. február 11.

a komárom megyei fiatalok 1960. őszén a kisz kongresszusának tiszteletére vállalták, hogy a második ötéves tervben egymillió óra társadalmi munkát teljesítenek. a fiatalok megismerik a szocialista szerződéseket kötötték: segítik városuk, községük fejlesztését. a tatabányaiak például a „tegyük szebbé városunkat”, mozgalomban több ezer órát töltöttek fásítással, parkosítással, és tevékenyen résztvettek az 1200 személyes szabadtéri színpad, az újvárosi strandfürdő építésében. a falusi fiatalok is élen járnak a társadalmi munkában; alig van olyan építkezés a községekben, amelyen ne segédkeznének. jól bevált az a módszer, hogy a termelőszövetkezetek kisz-szervezetei szocialista szerződést kötöttek gazdaságuk vezetőivel, és kollektív munkaegység-könyvet váltottak. szorgalmasan dolgoztak azokon a földeken, amelyeket társadalmi munkában műveltek, s az így szerzett munkaegységekért járó összeget a kisz-szervezet fejlesztésére fordították. a nagy nyári munkák idején gyakori vendégek voltak városi fiatalok a falvakban: segítettek a termények betakarításában.

a kisz megyei végrehajtó bizottsága a napokban megállapította, hogy a megye fiataljai három év alatt elvégezték az öt év alatt vállalt egymillió óra társadalmi munkát. /mti/

---

15.45/a

- 31 -

15.45/a  
Cse

*Handwritten signature*

bb 59. kislakásépítési kiállítás nyílt miskolcon

vid lk szb ki

1964. február 11.

kedden, miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában kislakásépítési kiállítás nyílt. a kiállító szervezetek a bemutatott tervrajzokon és maketteken a városi és a falusi követelményeknek megfelelő, korszerű két- és többszobás családi házakat mutatják be.

az utóbbi években egyre növekszik borsod megyében a saját erőből épülő családi házak száma. tavaly több mint 2 500 újonnan épült családi otthonra adott a borsod megyei tanács beköltözési engedélyt, s az idén az előzetes felmérések alapján több mint 3 000 lakás építésével számolnak. a korábbi években a kislakásépítőknek gondot okozott, hogy nem állt rendelkezésükre megfelelő tervrajz. a most megnyílt kiállítás ezen a hiányosságon akar segíteni. /mti/

--

bb 61. feldolgozzák szolnok megye legújabbkori történeti dokumentumait

vid szb fm -cz

1964. február 11.

szolnok megyében eddig kisebb munkaközösségek foglalkoztak a nagy paraszti megye legújabbkori történetének feldolgozásával. a tudományos kutató munkát most egységesítették: létrehozták szolnok megye legújabbkori történeti bizottságát, amelyben muzeológusok, pedagógusok, az állami levéltár, a megyei könyvtár dolgozói tevékenykednek. a bizottság összefoglaló tanulmányt készít az 1944-45-ös felszabadító harcokról. újabb adatokkal egészítik ki az 1918-19-es megyei eseményeket. tervbevették nagyobb tanulmány kiadását, amely 1920-tól 1945-ig foglalja össze a megye történetét. a szolnoki állami levéltárban már készül a megyei történelmi olvasókönyv. falu-monográfiát állítanak össze kunmadaraszról és kunhegyesről. feldolgozzák a szolnok megyei cukorgyár és a tiszamenti vegyiművek fejlődését. segítséget nyújt a bizottság a muzeumi gyűjtő- és kutatómunkához is. hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára gazdag kiállítási anyagot készítenek elő. /mti/

--

6.55/a

- 32 -

16.15 Cse

*Ma*

bb 55. michelangelo-émlékiállításra készül a szépművészeti múzeumban

1 tf/gg szb fm

1964. február 11.

1964 február 18-án hunyt el az egyetemes emberi kultúra páratlan termékenységu lángelméje, michelangelo buonarroti. halálának 400. évfordulóján világszerte megemlékeznek a festészet, a szobrászat az építészet, a költészet és a hadtudományok nagynevű mesteréről.

a budapesti szépművészeti múzeumban az évforduló tiszteletére emlékkiállítás nyílik, amelyről a rendező balogh jolán, a művészettörténelmi tudományok doktora, a múzeum régi szoborosztályának vezetője tájékoztatta az mti munkatársát:

- a tárlatot a reneszánsz csarnok egyik termében rendezzük meg. bemutatjuk a gyűjteményeinkhez tartozó michelangelo-anyagból a mester művészetére legjellemzőbb alkotásokat. az ismertebb művek közül szerepel majd a kiállításon a művész - fiatal korában készített - „pieta” című szobra. természetesen ez csak másolata a vatikáni szent péter templomban levő eredeti műnek, művészi értéke azonban ennek is felbecsülhetetlen, mivel szintén a mester műtermében készült. láthatják az érdeklődők a 2. gyula pápa siremlékét díszítő két rabszolga-mellékalakot is. ezek eredetijét a párizsi louvreban őrzik. kiállítunk két - madonnát ábrázoló - domborművet.

- a tárlaton szerepel továbbá négy plakett, amelyek a múzeum új szerzeményei közé tartoznak, bár ezeket nem maga a művész készítette, a rajtuk látható alakok mozgáskulturája michelangelo sajátos vésőhasználatának hatásáról tanuskodik. a plaketek tudományos feldolgozása folyamatban van, most első ízben kerülnek nyilvánosság elé.

- több tárlóban a mester személyével összefüggő rajzokat helyezünk el. az ismeretlen művészek munkái közül az egyik például michelangelo arcképét ábrázolja. az utolsó tárló többek között harcászati kérdésekkel foglalkozó munkákat, különféle rajzokat és költeményeket, fényképeket tartalmaz.

az emlékkiállítást előreláthatólag két hónapig tartják nyitva. /mti/

--

16.15/a

- 33 -

16.20 Cse

*Ma*

bb 56. megtartották hanzl és krlédl 100. esküvőjét - egésznapos farsangi karnevál a négy nemzetiségű elek községben

vid j szb fm

1964. február 11.

Kedden egésznapos vidám ünneppel bucsúztatták a farsangot a négy nemzetiség lakta békés megyei elek községben. a száz éves hagyományra visszatekintő hushagyó keddi mulatság már reggel 8 órakor megkezdődött. álarcba, maskarákba öltözött „nász nép”, gyűlt össze tresszi ferenc „főceremónia-mester”, háza előtt. oda vitték magukkal a már egy évszázada minden évben „összeházasodó”, jegyespárt, hanzl és krlédl, akik feldiszipített lovas-kocsin vonultak végig a falu főutcáján. a többszáz méter hosszú „menet”, csaknem minden házba ellátogatott, ahol is a kocsin álló hordóba bort töltöttek, s mire a falu végére értek, a kocsi-derék is megtelt frissen sült fánkkal, finomabbnál finomabb ételekkel.

este a hunyadi művelődési otthonban megtartották a hét határa szülő lakodalmat, hanzl és krlédl századik esküvőjét. az ünnepi asztalra felszolgálták az összegyűjtött bort és ételt.

az eleki svábok hushagyó keddi „alkalmi lakodalmán”, ott mulattak a falu román, szlovák és magyar lakosai is. /mti/

--

bb 57. új otthont kapott a kisz budapesti vezetőképző iskolája

i di/gk szb -cz

1964. február 11.

Budán, a Bimbó utcában új otthont kapott a kisz budapesti vezetőképző iskolája. a kellemes környezetben ifjúsági vezetők számai készülnek majd fel megnövekedett feladataik megoldására, a tartalmában és formájában gazdagabb, érdekesebb, ötletesebb kisz munkára. ugyanitt rendezték be az ifjúsági szövetség módszertani kabinetjét is, amely könyvtárával és dokumentumgyűjteményével segíti a kisz-vezetők elméleti és gyakorlati tevékenységét.

a vezetőképző iskolát és módszertani kabinetet pozsonyi vilmos, a kisz budapesti bizottságának titkára adta át rendeltetésének. /mti/

--

16.30/a

16.15. *csé*

- 34 -

*PK*

bb 62. megnyitották a nemzetközi ujságíró szervezet ujságíró-iskoláját

t tf/gg szb fm

1964. február 11.

a magyar sajtó házában kedden ünnepélyesen megnyitották a nemzetközi ujságíró szervezet ujságíró-iskoláját.

az ünnepségen szakasits árpád, a magyar ujságírók országos szövetségének elnöke és jean m. hermann, a nemzetközi ujságíró szervezet elnöke mondott beszédet.

a megnyitón résztvett naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője, siklósi norbert, a magyar ujságírók országos szövetségének főtitkára, jiri meisner, a nemzetközi ujságíró szervezet főtitkára, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, koffi batsa, a ghanai spark főszerkesztője, a pánafrikai ujságíró szervezet főtitkára, valamint több baráti ország ujságíró szervezetének főtitkára.

a magyar ujságírók országos szövetségének védnöksége alatt működő nemzetközi ujságíró-iskola célja, hogy segítséget nyújtson a függetlenségüket nemrég kivívott, volt gyarmati országok kezdő és gyakorló ujságíróinak szakmai felkészültségük megalapozásához, illetve továbbfejlesztéséhez. az oktatás hat hónapig tart, ebből egy hónapot gyakorlati munkával töltenek a hallgatók. a most induló tanfolyam 12 részvevője indiából, ghanából, kenyéből, délnyugat-afrikából, dél-rhodesiából és a délafrikai köztársasághól érkezett hazánkba. a szaktárgyakat - többek között történelmet, fotózási ismereteket és az ujságírás alapelemeit - neves magyar ujságírók, professzorok tanítják. /mti/

--

bb 63. a magyar képzőművészek szövetségének

k tf/tm szb fm

1964. február 11.

meghívására hazánkba érkezett marilj pregelj, a jugoszláv képzőművészek szövetségének elnöke és glid nándor, a szövetség főtitkára. a jugoszláv vendégek előkészítő tárgyalásokat folytatnak budapesten, a két művészeti szövetség között kötendő 1964. évi kulturális együttműködési szerződésről. /mti/

--

16.59/- szb

-35-

17.15. *csé*

*PK*

bb 64. soproniak nyerték a sörfejtők országos versenyét

vid lk szb ki

1964. február 11.

a pécsi pannonia sörgyárban hétfőn és kedden bonyolították le a sörfejtő brigádok hagyományos vetélkedőjét. a versenyre nyolc brigád nevezett be veszprémből, szolnokról, miskolcra, debrecenből, berettyóújfaluból, tatabányáról, sopronból és pécsről. a vetélkedőt a gyár fejtőcsarnokában, az óránként három ezer, 0.45 literes palack töltésére alkalmas géppel tartották meg. az automata gépsor mellett ügyeskedők munkáját stopperórás bírák és a „szurkolók”, népes csoportja kísérte figyelemmel. a verseny győztese, a vándorzászló és jutalom nyertese a soproni sörgyár brigádja lett. a kiszabott másfél óra alatt 4 351 palackot töltöttek meg. teljesítményük 170 üveggel volt jobb, mint az eddigi rekord. a második helyezést a pécsi, a harmadikat pedig a szolnoki brigád szerezte meg. az érdekes vetélkedő kitűnő alkalom volt a tapasztalatcserére, munkamódszer átadására. /mti/

--

bb 65. eltemették csathó kálmánt

t bi/tr szb fm

1964. február 11.

kedden a farkasréti temetőben nagy részvétellel temették el csathó kálmán író, a nemzeti színház nyugalmazott főrendezőjét. a ravatalnál megjelent a művelődésügyi minisztérium, a magyar irodalmi, színházi és művészeti élet számos képviselője, az elhunyt sok barátja és tisztelője.

a nemzeti színház társulata, minden dolgozója nevében major tamás vett búcsút csathó kálmántól, a nemzeti színház főrendezőjétől és örökös tagjától, a nemzeti-színházi gondolat lelkes ápolójától.

csathó kálmán írói és művészi munkássága hozzátartozik a nemzeti színház történetéhez és hatásában mindig fennmarad. ebben a szellemben óhajtjuk emlékét ápolni - mondotta major tamás.

a sirhalmot elborították a kegyelet és az emlékezés koszorúi. /mti/

--

17.00/a

17.20

*cs*

- 36 -

*pk*

bb 66. szovjet kitüntetés életmentésért

t vt/tné szb zs

1964. február 11.

benedek árpád, az angyalföldi józsef attila színház rendezője - amint arról a sajtó már korábban hírt adott - szabadsága idején a szovjetunióban megmentett egy fiatal embert a vízbefulladásól. bátor cselekedetért a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége kitüntetésben részesítette. a kitüntetést kedden délután a barátság házában v.a. guszjev, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa adta át. az átadásnál jelen volt kristóf istván, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, továbbá a 13. kerületi pártbizottság, a tanács és a józsef attila színház képviselői. /mti/

--

bb 68. lakberendezési szaktanácsadó-szolgálat

i tf/tm szb fm

1964. február 11.

az iparművészeti vállalat 5. kerület kossuth lajos utca 17 szám alatti „iparművészet-lakáskultúra”, boltjában a korszerű lakáskultúra széleskörű megismertetésére lakberendezési szaktanácsadó szolgálatot létesítenek.

az üzletben minden pénteken 16-18 óra között gaubek julia iparművész és mikó sándor munkácsy-díjas belső építész tájékoztatja a közönséget a modern lakások esztétikus és célszerű berendezéséről. /mti/

--

bb 69. emelkedő forgalom, üzlethálózat-fejlesztés a dunaujvárosi kereskedelemben

vid j szb fm

1964. február 11.

a dunaujvárosi dolgozók a múlt évben 26 millió forinttal többet költöttek vásárlásokra az előző évinél - állapították meg a városi tanács végrehajtóbizottságának keddi ülésén. leginkább a egyes iparcikkek, a butorok iránt volt nagy kereslet. egy év alatt 22 és félmillió forintot költöttek a dunaujvárosiak lakásuk berendezésére, butorozására. csaknem 1300 televíziót, 330 hűtőszekrényt, 417 porszívót és 1215 kerékpárt vásároltak.

a dunaujvárosi tanács a város fejlődésével párhuzamosan bővítte a kiskereskedelmi üzlethálózatot. az idén két abc-üzletházat nyitnak, s két új önkiszolgáló élelmiszerüzlet építését fejezik be. a város élelmiszer-üzleteiben az idén 400 000 forint értékű áru-berendezést szerelnek fel.

a végrehajtóbizottság tagjai javasolták gyermekruházati szaküzlet, továbbá aprócikk-bolt létesítését is. /mti/

--

17.40/a

18.20

*cs*

- 37 -

bb 67. fontos népgazdasági érdek a háztáji gyümölcsösök védelme - országos tanácskozáson vitatták meg a háztáji gyümölcsstermelés problémáit

t kz-Lm ká

1964. február 11.

országos növényvédelmi tanácskozást rendezett kedden a földművelésügyi minisztérium és a szövetség háztáji gyümölcsösök kártevők elleni védelmével kapcsolatos feladatok megvitatására.

nagy bálint a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálatának igazgatója bevezető előadásában rámutatott, hogy az ország 92,5 millió gyümölcsfájából csaknem 79 millió a házikertekben és szőlőterületeken található. nyilvánvaló tehát, hogy mind az export, mind a hazai fogyasztás növelése végett ezekre a gyümölcsfákra az eddiginél több gondot kell fordítanunk. e feladat nagyságát, s egyben lehetőségeit mutatják azok az adatok, melyek szerint a háztáji-házikerti gyümölcsfákon almából 50,1, cseresznyéből 60,3 meggyből 44,5, szilvából 27, kajszibarackból 32,5 őszibarackból 12,05 százaléka terem csak annak, mint amennyit az állami gazdaságok kezelésében levő fák adnak.

a népgazdasági érdek a háztáji gyümölcsösök védelme, tarthatatlanok azok a ma még eléggé széleskörűen tapasztalható nézetek, melyek szerint a háztáji gyümölcsstermelésnek nincs jövője. az 1962-es adatok szerint a házikertekben található 36 millió gyümölcsfából 10 millió, tehát 38 százalék, a 25 millió szőlő közötti gyümölcsfából 8,180.000 tehát több mint 32 százalék, a 17 millió szőlőfából pedig csaknem 5 millió új telepítésű s az országos tapasztalat szól amellett, hogy az utóbbi években még tovább növekedett a telepítési kedv, a háztáji-házikerti gyümölcsösök védelmére alkalmas, a mainál olcsóbb és jobb kisgépek és felszerelések gyártását, a szaporító anyag ellátást belátható időn belül meg kell oldani.

az elmúlt évben az ország hét legfontosabb gyümölcsstermelő megyéjében - a tanácsok, a földművelésszervezetek és a társadalmi szervezetek összefogásával - már szép eredmények születtek. a kiemelt terület - a hét megye - 360 községében 397 növényvédelmi brigád működött. minden eddiginél nagyobb mértékben - 60-90 százalékban - sikerült elvégezni a háztáji-házikerti gyümölcsfák mechanikai védelmét. a téli lemosó permetezés mintegy 70 százalékban történt meg. az eredmény azonnal többtermésben jelentkezett. a gyéni kezelésben levő háztáji és szőlőgyümölcsösökből az 1962. évi 14.272 vagon helyett 1963-ban 23.041 vagonnal vásároltak fel./mti/

17-30/a

18.20

- 38 -

*PK*

bb 74. az nszk és Luxemburg harminc városában ötvenezeren látták a pécsi balett előadásait.

vid j szb fm

1964. február 11.

a pécsi balett ötvenes külföldi vendégszereplés után kedden visszaérkezett pécsre, ahol már aznap meg is kezdte a „balett - 1964., című bemutató próbáit.

számos, sikereken gazdag külföldi ut után ez volt a pécsi balett leghosszabb és programban leggazdagabb vendégszereplése. öt hét alatt 6400 kilométert utaztak, 29 városban 30 előadást tartottak, ebből kettőt Luxemburgban, a többit a német szövetségi köztársaságban. felleptek többek között frankfurt, stuttgart, nürnberg, koblenz, bad-orb, lindau, solingen, wolfsburg közönsége előtt. az előadásokat telt házak előtt tartották, és mindenütt nagy sikert arattak.

eck imre, a pécsi balett igazgatója az mti munkatársának a következőket mondotta az együttes utjáról:

- külföldi utjaink során mindig arra vágytunk, hogy a protokolláris alkalmakon kívül sok előadáson közvetlenül találkozassunk egy-egy ország társadalmának szélesebb rétegeivel. erre most alkalmunk nyílt. kivétel nélkül mindenütt a parancs című, antimilitarista témájú táncdrámánk váltotta ki a legnagyobb elismerést. előadásainkat körülbelül 50 000 ember látta, s vajon hány nézőre volt hatással a mű pillanatnyi élvezetén túl a pécsi balett szelleme, harcoss humanizmusunk, békeszeretetünk? erről nincs statisztikánk, de hisszük, hogy érdemes volt megtenni a 6 400 kilométeres utat.

a pécsi balett március 20-án tartja ez évi bemutatóját, amelyen az együttes fiatal koreográfusai is bemutatkoznak. az új műsorban szerepel a láng istván intermezzo című zenéjére készült balett-dráma és három vivaldi-tanulmány is, eck imre koreográfiájával. /mti/

18.00/a

- 39 -

*PK*

bb 71. budapest látja vendégül a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottságát

i di/tr-lm zs

1964. február 11.

a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottsága február 12 és 22 között budapesten tartja soronkövetkező ülészakát, meg tárgyalja majd az ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseit, s a világpolitika újabb fejleményeinek elemzése után meghatározza a további tennivalókat, a testület tagjai tanácskozásuk szünetében és végeztével magyar fiatalokkal és hazánkban tanuló külföldi diákokkal találkoznak majd.

x x x

a nemzetközi diákszövetség, amelyet 1946-ban a diákok világtalálkozóján hívtak életre, az 1941-ben megalakított nemzetközi diáktanács örökösének és hagyományai folytatójának vallja magát. a nemzetközi diáktanácsot a fasizmus elleni koalícióban résztvevő államok diákszervezetei hozták létre londonban, s az új diákfórum első tevékenységeként maradó emléket állított a náci elnyomók ellen küzdő fiataloknak. november 17-ét nemzetközi diáknappá nyilvánította, annak emlékére, hogy 1939 november 17-én a német fasiszták kivégeztek 8 prágai egyetemistát és a diákok antifasiszta tüntetése miatt bezárták csehszlovákia valamennyi egyetemét.

a nemzetközi diákszövetség jelenleg 68 ország szervezeteit tömöríti, köztük a magyar fiatalokat képviselő országos diákbizottságot is./mti/

--

bb 72. somogyi miklós, a zalaszántói petőfi tsz zárszámadó közgyűlésén

vid kát/tr-lm -cz

1964. február 11.

kedden tartotta zárszámadó közgyűlését a zalaszántói petőfi termelőszövetkezet. a közgyűlésen részt vett somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, kosztovics istván, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, dr. bodogán jános, a veszprém megyei tanács vb. elnöke és dr. belák sándor, a keszthelyi agrártudományi főiskola rektora, a megyei tanács vb. elnökhelyettese.

az elnöki beszámolóból kitűnt, hogy az igen kedvezőtlen adottságokkal induló közös gazdaság tavaly fordulatot ért el, sikerült kikerülnie a gyenge tsz-ek sorából. kifizették csaknem félmillió forintos adósságukat, mintegy másfél millió forint értékkel növelték a közös vagyont, és egy-egy munkaegységre 23 forintot adtak. a tsz megszilárdításában nagy része van király terének, a zalavári új idők termelőszövetkezet elnökének, aki már második éve patronálja a zalaszántói közös gazdaságot./mti/

18.00/lm

-40-

bb 73. szélcsatornás szabadalom - szélcsatorna nélkül - két évi szabadságvesztés csalásért

t bc/lm zs

1964. február 11.

a fővárosi bíróság kedden tárgyalta soltay sándornak, az agroterv volt helyettes főmérnökének ügyét. soltay annak - idején szabadalmat kapott vasból készült kukoricagórára, a szabadalmat azonban rendkívül anyagigényes volta miatt nem vezették be. a „feltaláló”, úgy segített magán, hogy elorozta egy másik mérnök ujitását, azon kisebb módosításokat hajtott végre, s korábbi szabadalma alapján szélcsatornás kukoricatárolónak nevezte el. szélcsatornát azonban, amely a termény szárítására szolgált volna, a tárolóba nem épített be.

soltay az így kialakított szárítót szabadalomnak tüntette fel, s elterjesztésére - a földművelésügyi minisztérium egyes tisztviselőinek segítségével - széleskörű propagandát folytatott. ennek, s személyes fellépésének hatására sok termelőszövetkezet építettett is ilyen górért - soltay sándor pedig jogtalanul, esetenként 800-1200 forint szabadalmi díjat vett fel. a mérnök így 88.000 forint illetéktelen jövedelemhez jutott.

a fővárosi bíróság soltay sándort sorozatos csalásért két évi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte, hogy a termelőszövetkezeteknek okozott kárt térítse meg. soltay szabadalmát egyébként az ügyel kapcsolatban a szabadalmi bíróság már megsemmisítette./mti/

--

18.10/a

- 41 -

bb 75. az állami déryné színház románában járt küldöttségének beszámolója

i bi/tr-Lm fm

1964. február 11.

Lázár egon, az állami déryné színház gazdasági igazgatója és csongrády mária, a színház rendezője kedden délután az együttes tagjainak beszámoltak tíznapos bukaresti látogatásukról, amelyre a román állami kulturális és művészeti tanács meghívására, a bukaresti tartományi színház igazgatója és főrendezője mult év novemberi budapesti látogatásának viszonzásaként került sor. mint ismeretes, a román vendégek budapesti tartózkodása alkalmával a két színház vezetői együttműködési megállapodást írtak alá, ennek a kibontakozóban levő együttműködésnek az eredményeiről győződhattünk meg bukarestben - mondotta Lázár egon. örömmel vettünk részt a bukaresti tartományi színházban mórícZ zsigmond: ludas matyi című színművének századik előadásán. ezenkívül sok más, összesen 13 színházi előadást is megtekintettünk, és részletesen megismerkedtünk a román színházi élet, az intézmények és nem utolsósorban a színész-képzés szerkezetével. a magas-színvonalu román színházi kultúra nagy benyomást tett ránk.

a továbbiakban elmondotta, hogy az együttműködés keretében az állami déryné színház április 17-én bemutatja tudor musatescu román drámáiról titanic keringő című vígjátékát. a próbák utolsó tíz napjára román vendégrendezőt hívtak meg, aki a rendezéssel, a díszletekkel és a jelmezekkel kapcsolatban tanácsokkal fog szolgálni a román helyi sajtóosságok tekintetében.

csongrády mária az egyes színházi előadásokkal kapcsolatos élményeiről számolt be./mti/

--

bb 70. 155 000 látogató a hajdusági muzeumokban

vid j szb fm

1964. február 11.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden a debreceni déri muzeumban tartotta ülését, amelyen dr. béres andrás beszámolt a megyei muzeumok tudományos és népművelési tevékenységéről.

a megyében a debreceni déri muzeumon kívül hajduböszörményben, hajduszoboszlón és tiszacsegén működik állandó muzeum. püspökladányban, komádiban, hajduhadházán, berettyóújfaluban, balmaZ-ujvároson és polgáron a lakosság összefogásával és támogatásával helytörténeti gyűjteményekből állítottak össze kiállításokat. / folyt.köv./

18.50/a

- 42 -

1964. *ce*

*W*

bb. 70./ 155 000 látogató...../ folyt. / szb

az elmúlt esztendőben 155 000 látogatójuk volt a hajdusági muzeumoknak, s ebből 115 000-en a déri muzeumot keresték fel. a kisebb falvakban a muzeumok vándorkiállításokon mutatták be gyűjteményeik egy részét. első ízben történt 1963-ban, hogy klasszikus műalkotásokat - benczur, kupeckY és mányoki legszebb alkotásait - vitték el a távoli kis falvakba.

a muzeumok idei legnagyobb programja: a hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezendő nagyszabásu kiállítás előkészítése. /mti/

--

bb 76. időjárásjelentés

gk szb

1964. február 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. február 11-én, kedden 19 órakor:

futó esők

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, több helyen kisebb eső, az északi megyékben havaseső. időnként élénk nyugati, északnyugati szél. a várható legmagasabb napi hőmérséklet szerdán plusz 2 - plusz 6 fok között. /mti/

--

19.20/Lm

-43-

*Ma*

bb 77. irodalmi est kecskeméten

vid lk-lm fm

1964. február 11.

kedden irodalmi estet tartottak kecskeméten, a szakszer-  
vezetek megyei székházában, a katona józsef megyei könyvtár  
és a városi művelődési ház rendezésében. az alföldi város irodalom-  
barátainak udvaros béla, a kecskeméti katona józsef színház  
rendezője többek között szimonov, arbuzov, pogogyin és  
visnyevszkij műveiről tartott előadást, a színház művészei  
részleteket adtak elő a szovjet írók drámáiból./mti/

-. -

v é g e

- 44 -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169 400, 369 500

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 12.

bb 1. tavaszi nagytakarítás a budapesti parkokban - a főváro-  
si kertészeti vállalat az 1. és a 11. kerületben tervez nagy  
parkfelújítást

i hbj/sk szb vg

1964. február 12.

télidőben sem tétlenkedtek a fővárosi kertészeti vállalat  
dolgozói, 3 800 köbméter talajjavító anyagot - tőzegkomposztot -  
szállítottak a parkokba, amelyet, ha megennyhült az idő fél-egy-  
centiméteres rétegben szétterítenek.

egy-két hét múlva minden parkban nagyarányú takarítást ren-  
deznek. télen ugyanis rengeteg szemét gyűlt össze a zöldterülete-  
ken, s ennek takarítása sürgető, a fagyveszély elmúltával  
250 000 tő rózsát takarnak ki.

az idén a vállalat elsősorban az 1. és a 11. kerületben ter-  
vez nagyobb parkfelújítást, így például a petőfi hid környékén,  
a lágymányoson, a várban és a várnegyedben. az egyik legsürge-  
tőbb tennivaló a jubileumi park építése, a park a tervek sze-  
rint 1965. augusztus 20-án nyílik meg, a gellérthegy déli lej-  
tőjén elterülő parkban az idén elsősorban mélyépitési feladato-  
kat oldanak meg, csatornákat, vízvezetékeket fektetnek, árko-  
kat, csobógókat alakítanak ki a felszíni víz elvezetésére, ren-  
dezik a terepet, kerti utakat építenek, támfalakat és lépcsőket.  
a másik fontos feladat, az erzsébet hid környékének, a gellérthegy  
északi oldalának és a tabánnak a rendezése. a gellérthegy  
északi oldala, mivel évtizedek óta nem tartották rendben - el-  
vadult, nagyra nőttek a bozótok, rendezetlen a fák koronája. itt  
a vállalat korszerű szép parkrészeket kíván kialakítani, hason-  
lóképpen fásítják, parkosítják az egész tabánt, mégpedig kora  
őszig. az előjelek szerint szép zöld szőnyeg lesz a belváros-  
nak a március 15 tér, ahol jelenleg a kőtemető található.

a lakótelepeken is folytatják a kertészeti munkákat, így  
például a lakatos utcai lakótelepen többmillió forintos költsé-  
ggel épül zöldterület.

az idén is szép virágos lesz budapest. már 80 000 tulipán-  
hagyma várja a tavaszt a földben, április elejére 200 000  
tő kétnyári virágot, árvácskát és százszorszépet ültetnek. több-  
helyütt, például a nagyköruton, a váci uton, az üllői uton, a  
megöregedett és sokhelyütt megpuhvasodott fákat kivágják, s  
helyükre újat telepítenek, az idén összesen 5 000 új sorfát ül-  
tetnek budapesten. /mti/

- 1 -